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\ király születsénapja alkalmával Jorga 
megkapta ajándékát. Olyan dicséretet 

ipott az uralkodótól, hogy legalább há- 
,m hónapig nem lehet- majd beszélni

Amikor a miniszterelnök a kormány ne­
jben szerencsét kívánt az uralkodónak, 
király ezekkel a szavakkal fordult mi-
iszterelnökéhez:
__ Tudom jól. hogy nem mindenki 
íztja azt a bizalmat, amivel én az ön 

..unkájával szemben viseltetem. Sokan 
[annak, akik elégedetlenek a kormánnyal. 

ie a történelem itélőszéke önt fogja iga- 
:olni.

Elhisszük szívesen, hogy a történelem 
J Jorgának fog igazat adni. I)e mi hasz­

nunk van nekünk abból? . —
Inkább a jelen igazolná Jorgát és a tör- 

. értelem hazudtolná meg. Sokkal könnyeb­
ben viselné el az ország, de bizonyára 
Jorga is ezt a megoldást.

cigány szamara

gatónö, perfekt német, 
jutányosán ad nyelvó 
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Az uralkodó feüünéstkello 
szlnajal beszédében teljes bízat 

máról biztosította a 
Jorga-kormányt

„Nem mindenki osztja a bizalmat, amelyet önökbe veteltem, 
de a történelem majd meg fc jia becsülni a* Önök munkáiét 
Averescu Marsall a kormány azonnali eltávolítását Kövesels, nn- 

után a kormánnyal szemben úgy a román tömegek, mint 
a külföld bizalmatlansággal viseltetnek

készítése, előrajzolal
ntirozás, kézi és 
ás legszebben és ls£?j 
ke kézimunka szalonig 
:iu 16.
é Vegetárius Éttér®! 
Ferdinand (Wesseje|9 
a Szappan ucca fel;| 
vegetárius ételek. I 
I. Nagyon olcsó áraKj

ni házhoz megyek. őA
ucca ló.

Argetoianu pénzügyminiszter boldog. 
Madarat lehetne fogatni vele. Sikerült 
Bsszeeszkábálni a 25 milliárdos költscg-
retést.

Valóban sajnáljuk, de bármennyire is 
Izimpatikus nekünk Argetoianu személye, 
Jen’ tudunk osztozni nagyon is korai Őrö­
ltében. Mert rövidesen be fog bizonyosod­
ni, hogy ? 25 milliárdos budget még nem 
elenti Románia akut pénzügyi válságának 
Megoldását. Ellenkezőleg: meg vagyunk 

ív őzöd ve arról, hogy a költségvetési 
Egyensúly ködös fantomja nem éri meg 
Izokat a súlyos áldozatokat, amelyeket 
igy könyvelési művelet fejében Argeto- 
|aau az országtól megkövetel.

Mi fog történni ugyanis?
Az anyagi kiadásokat a minimálisra re­

dukálják. Másszóval: az állam beszünteti
közmunkálatokat. Stornirozza az iparvál­

lalatoknál eszközölt megrendeléseket és 
eltekint újabb megrendelésektől. Az ered­
mény: üzemredukciók, leépítések, munka- 
nülküliség. Akkor, midőn más államok 

»erőszakolt és inproduktiv közmunkálato- 
Ikat is angazsálnak, hogy keresethez jut- 
(tathassák az éhezőket.

Csökkentik a személyi kiadásokat: más- 
szóval szélnek eresztenek egy sereg tiszt­
viselőt és redukálják a tisztviselői fizeté­
seket. Eredmény: újabb munkanélküliek,

I a vásárlóképesség csökkenése, a fogyasz­
tás visszaesése. Pangás a kereskedelemben

I Csődök.
Az állam tehát ahelyett, hogy hivatásá­

nak megfelelően hóna alá nyúlna az agó­
niában vergődő magángazdaságnak, fo­
kozza a nincstelenséget és a nyomort. Az 

í ország viszont még a kiegyensúlyozott 
I költségvetés illúziójától is meg lesz foszt­
va. Midőn 38 milliárdos volt a budget 33 
milliárdot préselt ki az adófizetőktől az 
allam. Leszállították tehát a költségvetést 

133 milliárdra, mire az állami bevételek is 
leapadtak 25 milliárdra. És minthogy Ar- 

■ getoianu redukciói elkerülhetetlenül elmé- 
I lyitik a válságot, nem nehéz megjósolni, 
hogy 1932-ben a 25 milliárd lej sem lesz 
felhajtható.

Úgy csinálunk, mint a cigány szamara. 
A cigány addig takarékoskodott a zab­
adagokkal, amíg a szamár éhendöglött.

Az első telt
Pár perc müve volt az egész, de a tett 

a riadó hangosságával figyelmeztet min­
denkit, akit illet. Főleg az államférfiakat, 
akik — a jelek szerint — a legkevésbé 
érdekeltek mindannak észrevevésében, ami 

í hivatalból rájuk tartozna.. A tett, amire 
j hivatkozunk, azt bizonyítja, hogy lehet 
radikálisan cselekedni, lehet gyors meg­
oldásokat találni, csak akarni kelL Azt 
bizonyítja, hogy a lelkiismeret és jószán­
dék még a legszélsőségesebb pártellenté­
teken is át tud lendülni és egyetlen gesz- 

J tussal megoldást találhat a megoldhatat- 
! tannak hitt zavarban is.

Bucuresti-Bukarest, október 17. (Az ' .! 
Kelet tudósítójától). A kormány tagjai 
tegnapelőtt Színajában voltak és Jorga 
miniszterelnökkel az élükön, tisztelegtek 
az uralkodó előtt, aki harmincnyolcadik 
születésnapját ünnepelte. Jorga miniszte - 
elnök a hagyományoknak megfelelően me­
leghangú beszédben köszöntette a királyt. 
Az uralkodó válaszában nem szorítkozott 
a gratulációk sablonszerű megköszönésé- 
re, hanem nagy feltűnést keltő politikai 
természetű kijelentéseket is tett. A király 
szokatlanul meleg formában adott kifeje­
zést annak, hogy teljes bizalommal vis 
tetik Jorgával és kormányával szemben. 
Az uralkodó, többek között, a következő­
ket mondotta:

A történelem igazolni fogja önt
— Mélyen megindítottak azok a szava' 

amelyeket hozzám intézett. Vigasztalás t- 
nekem, ezekben az egész világra s igy ■ 
mi országunkra is súlyos napokban. Öt 
aki oly jól megértette azt, hogy k 
nyozni nem annyit jelent, mint önmagát 
tömjénezni, tudja, hogy. a kormányzása ál­
dozatot jelent, amelyhez valamennyien 
hozzá kell járulnunk. Önnek, akinek hiva­
tása volt az, hogy a történelmet Írja, meg­
adatott, hogy most alakítsa a történelem 
eseményeit. Nem mindenki osztja azt a 
bizalmat, amellyel én az önök munkájával 
szemben viseltetem. De vigasztalhatja önt 
az a tudat, hogy most a történelem itélő­
széke előtt áll s a történelem majd meg 
fogja tudni becsülni és értékelni az önök 
munkáját.

Az uralkodó beszéde politikai körökben 
hatalmas feltűnést keltett.t Annál is in­
kább, mert ezek a kijelentések valóban al­
kalmasak arra, hogy egyszersmindenkorra 
elejét vegyék azoknak a híreknek, amelyek 
a kormány közeli távozásáról számoltak 
be. Az uralkodó beszédében külön is hang­
súlyozni kívánta azt, hogy bár a jelenlegi 
kormánnyal szemben nagyfokú bizalmat­
lanság nyilvánul meg mendenfelől, ő a 
maga részéről teljes bizalommal viseltetik

Jorgával s minisztertársaival szemben. Az 
uralkodó beszédének ez a része különös­
képpen alkalmas arra, hogy sokféle kom­
mentár tárgyát képezze.

Averescu a kormány távozását követeli

Bucuresu-Bukarest, október 17. Az Ade- 
verul szerint Averescu marsall ma reggel 
audienciát kért az uralkodótól. A király a 
jövő hét elején, de mindenesetre a nép­
párt október 25-re kitűzött kongresszusa 
előtt fogja fogadni a marsallt, aki egyéb­
ként az elmúlt héten sokat kommentált lá­
togatást tett Mária királyné balcici kasté­
lyában is. A lapok tudni vélik, hogy Ave­
rescu marsall kérni fogja az uralkodótól 
a jelenlegi kormány és a jelenlegi rend­
szer azonnali eltávolítását. Ugyanezt kér­
te a királytól Goga Octavian is, akit szom­
bat délután fogadott audiencián a szina- 
jai Feles kastélyban az uralkodó. Néppárti 
körökben a két audienciának nagy fon­
tosságot tulajdonítanak. Az Adeverul úgy 
tudja, he y amennyiben A " oscu marsall 
nem fog kielégítő választ1- .apni, úgy visz- 
sza fogja venni az akciószabadságát s meg 
kezdi a harcot a jelenlegi rezsim ellen. 
Ugv Averescu, mint Goga hivatkoznak az 
uralkodó előtt arra, hogy a jelenlegi kor­
mány nem bírja a tömegek bizalmát, a 
külföldön pedig határozottan ellenséges 
atmoszféra alakult ki a Jorga-Ar getoiaru 
kabinettel szemben.

A francia szakértő meg van elégedve

Bucuresti-Bukarest, október 17. Manci- 
lescu, a Banca Nationala kormányzója ma 
délelőtt megbeszélést folytatott Roger Au- 
boinnal, a francia pénzügyi szakértővel, a 
Nemzeti Bank helyzetéről. Auboin érdek­
lődött a bank és általában egész Romárrá 
jelenlegi pénzügyi helyzetéről és adatokat 
kért, amelynek alapján elkészítheti Fran­
ciaországba küldendő félévi jelentését. A 
francia pénzügyi szakértő megelégedései 
fejezte ki Manoilescunak a költségvetés 
munkálatai iránt.

A német birodalmi gyűlés tegnapi ülé­
sén — a kivonult nemzeti szocialisták ki­
vételével — fölényes többséggel elfogad­
ták a kommunisták azon javaslatát, hogy 
a parlament többsége által már egyszer 
megszavazott páncéloscirkáló építési költ- 
ségeit azonnal fordítsák a munkanélküli 
családok gyermekeinek ellátására ^ s^ egy­
ben azonnal szüntessék be a cirkáló épi- 
lését#

Annak ellenére, hogy Brüning végsőkig 
ragaszkodott a cirkáló építéséhez: a biro­
dalmi gyűlés többsége —— szocialisták, 
centrumpártiak, demokraták, kommunis­
ták, stb. — egyhangúlag az eredeti indít­
ványt szavazták meg. A világháború es a 
forradalmak lezajlása óta ennél egyeteme­
sen emberibb, tehát egyetemesebben for­
radalmibb cselekedet még nem történt a 
civilizált népek parlamentjében. Minded­
dig a problémák megoldásának elodázása, 
a félmegoldások, a köntörfalazások jelle­
mezték a parlamentek életét, de jellemzik 
főleg napjainkban, amikor pedig minden 
vonalon a radikális intézkedések egész so­
rozatára volna szükség.

Évek óta hallunk a leszerelésről, mi­
alatt a kormányok egyebet sem tesznek, 
mint felszerelnek. Egyéb sem hallatszik 
északtól délig, mint a világválság mélyü­

lésének hallalija — a gyakorlatban pedig 
semmi sem történik a válság megoldá­
sára.

A német parlament történelmi jelentő­
ségű tette most megmutatta — milyen 
eszközökkel lehetséges és milyen irányba 
mutat a válság leküzdésének útja. Ha a 
leszerelés egyetlen módja — a tényleges 
leszerelés, úgy a parlamenteknek minde­
nütt parancsot kellene kiadniok a hadi 
beruházások azonnali beszüntetésére. Az 
igy felszabaduló milliárdokat pedig a gaz­
dasági élet végleg kihagyó vérkeringé­
sébe kellene befecskendezni, vagy az éhe­
zők felsegélyezésére kellene fordítani. Ez 
a tett útja, ez a menekülés útja, ez az 
emberiség egyetlen útja. Kevesebb frázis, 
kevesebb meditáció, kevesebb nagyképű­
ség, annál több elszántság és cselekedet.

A német példa megmutatta, hogy igazi 
! férfiak, emberebb emberek felül tudnak 
( emelkedni saját világnézeti különbözősé­
geiken is. Csak a sziveknek és az agyak- 

i nak kell a helyén lenniük, 
i A kérdés csak az, hogy vájjon a többi 

országok parlamentjeiben meg lesz-e az 
I erő és elszántság, az emberség és felelős- 
I ségérzés ahhoz, hogy a német példát kö­
vessék?

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Baron L. Pop (volt Brossal 
ueea) 18. szám. Telefönszánt: $-77 
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VILÁG 1 ÜKRE

Zsidó miniszteren
Sir Herbert Sámuelnek és lord Rea- 

flingnak az angol nemzeti kormány­
ban való részvétele alkalmid szolgált 
a külföldi zsidó lapoknak arra, hogy, 
szemlét tartsanak az utolsó száz év 
történelme fölött és megállapítsák, 
hogy ezen idő alatt a különböző álla­
mokban hány zsidó ember töltött ba 
miniszteri tisztséget. A legérdekesebb 
és legteljesebb statisztikát a hambur­
gi Isr. Familien blatt közli, amelyből 
az alábbi figyelemreméltó adatokat 
vesszük át:

Sir Herbert Samuel és lord Rea­
ding nem az első zsidók, akik Angliá­
ban miniszteri tárcát töltöttek be. 
Disraeli, a későbbi lord Beaconsfield 
mellett, kit már gyermek korában szü 
lei kikeresztelték, de élete végéig az­
ért zsidó maradt, aki hosszú éveken át 
volt az angol birodalom miniszterelnö 
ke, egész sora volt még Angliában a 
zsidó minisztereknek. A nemrég* el­
hunyt Sir Alfred Mond, a későbbi 
lord Melehet és Sir Philip Sarsoon a 
Lloyd George kormány pénzügymi­
nisztere a legnevezetesebbek. ív eveseb 
ben tudják, hogy 1888-tól 1892-ig a 
Frankfurtban báró Henry v. Worms, 
akit később Pirbright néven lordi 
rangra emelt a király. Az angol domb 
ni unióknak, egyébként nem egy zsidó 
mimözwrük volt. A leghíresebb kőzet 
tűk Isaac I. Isaacs, aki ez évben már 
Ausztrália főkormányzójává avan­
zsált. Ausztráliai miniszter volt Hen­
ry Emanuel Cohen is, aki éveken ke­
resztül igazságügyminiszter volt és el 
nők az ausztráliai legfőbb törvény­
széknek.

Legtöbb zsidó minisztere természe­
tesen Franciaországnak volt. Vala­
mennyi zsidó származású miniszter 
között a leghíresebb Isaac Adolphe 
Cremieux, aki töb francia kormány 
igazságügy minisztere volt és szónoki 
képességének, valamint megnyerő 
egyéniségének hatalmával, eredménye 
sen szállt síkra nemeevszer a világ 
minden táján élő zsidóságnak jogaiért 
Camille Ferdinand Dreyfus a nyolc­
vanas évek elején miniszterelnöke és 
pénzügyminisztere volt Franciaor­
szágnak, zsidó volt II. Napoleon pénz 
ügy minisztere Achille Fould is. 
Ugyanebben a korszakban volt pénz­
ügyminiszter Michel Goudchaux is. A 
közmunkaügyi és belügyi tárcák élén 
több kormányt szolgált David Raynal 
A Dreyfuss afférból jól ismert a ne­
ve Joseph Reinachnak, aki mint Gam-

beta miniszterelnöke legjelentéke- 
nyeb államférfin volt a századvégi 
francia politikának. Nagy szerepet ját 
szott Franciaország politikai életében 
Jules Simon, aki különböző kormá­
nyokban valamennyi fontos minisz­
teri tárca élén megfordult és aki egy, 
személyben volt kiváló publicista, 
nagyszerű filozófus, politikai iró és 
államférfi. Miniszter volt Francia- 
országban politikai pályafutása során 
Leon Blum is, a francia szocialista 
párt elnöke.

Németországnak korántsem volt 
ennyi zsidó származású minisztere. 
Sokkal több zsidó minisztere volt az 
egyes államoknak, mint a birodalmi 
kormánynak. Az első németországi 
zsidó miniszter, a szerencsétlen Süss 
Onnenbeimer, Württanberg miniszter- 
elnöke volt, akinek a rehabilitálása
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csak most sikerült. Még egészen friss 
az emlékezete Walter Rathenaunak, 
aki mint német külügyminiszter már­
tírhalált halt.

Zsidónak számíthatjuk, — bár fele- 
kezetnélkülivé lett — Hugo Hansel is, 
aki az összeomlás után Eherttel és 
Sc hei demanna 1 együtt egészen a 
weimari alkotmány ózó nemzetgyűlé­
sig" kormányozta Németországot.

Ausztriának két zsidó minisztere 
volt. Éspedig Julius Anton Glaser, 
aki 1871—1879-ig igazságügyminisz­
tere volt az Auersperg kormánynak és 
Joseph Unger, aki ugyanakkor kül­
ügyminiszter volt.

Magyarországnak egyetlen zsidó 
minisztere volt V ázsonyi Vilmos, aki 
a háború utolsó évében a magyar 
igazságügyi tárcát vezette.

Talán a leghíresebb zsidó állam­
férfin Luigi Luzatti olasz pénzügy- 
mmszter volt, aki 1869-től 1898-ig kü­
lönböző kormányokban töltötte be ezt 
a fontos posztot és Olaszország nyo­
masztó pénzügyeit szerencsés kézzel 
oldotta meg. A háború kitöréséig az 
olasz kormány hadügyminisztere a 
zsidó Ottolenghi tábornok volt, 
ugyancsak a kabinetinek a tagja volt, 
mint pénzügyminiszter a Frankfurt­
itól származó Leone Wollemberg is. 
Olaszországnak zsidó diktátora volt 
egyszer, Dániel Manin, aki 1848-ban 
miniszterelnöke, külügyminisztere és 
később diktátora volt Velence szabad 
államának.

A háború után létesült keleti puf­
it 1 államokban is sűrűn voltak zsidó 
miniszterek. Mindenekelőtt Litvániá­
ban. ahol speciális minisztériumot lé­
tesítettek a zsidó ügyek számára. E 
1 arca elén dr. Szoloveischik, profesz- 
>z<>1’ Brutzkusz, Friedmann és dr Ro­
senbaum állottak.. Lettországban rö- 
vid ideig miniszterelnök volt Nur oh 
főrabbi.

A Kerenszky-kormány alatt mi­
niszterig tárcát viselt a jelenleg Né- 
metorszagban élő Ludwig Steinberg, 
Trotzky Leónak pedig a mai Orosz­
ország kialakításában volt döntő sze­
repe.

1 örökországban a szultánság alatt 
•fussam Effendi Krieger pénzügyim- 
niszter volt, Kemál pasa alatt Djávid 
bey, a sziriai dönmé szektáiról szár­
mazó zsidó pénzügyminiszter volt.

Görögországnak is volt egy zsidó 
pénzügyminisztere Pepo Ma.la.eh, sza- 
ionikii zsidó képviselő személyében.

Egy-egv zsidó miniszter akadt még 
tnás országokban is. így Baron 
Mamissé és Baron de Castro Egyip­
tomban, I avid pénzügyminiszter Dá­
niában és sok más zsidó miniszter 
♦'gyes ausztráliai államokban, közöt­
tük a legismertebb Samuel Samuel, 
Robert. Vogel, Salomons és Fink.

Hosszú a sora a zsidó miniszterek­
nek a spanyol-mór Aberbanel és 
A balaf ia óta napjainkig. Talán csak 
egyetlen ország van, ahol nem volt 
nieg zsidó miniszter — Románia.

Meggyilkolták egy ungvári találka- 
Iiely tulajdonosnőjét. Kassáról jelentik: 
Megdöbbentő rablógyilkosság történt ma 
délelőtt Ungvárott, a Munkácsi ucca 28. 
számú házban. A ház tulajdonosnőjét Su- 
hajda Erzsébetet megfojtva találták ’meg 
lakásának konyhájában. A gyilkosság hi­
tének vétele után Terhanek rendőrtisztvi­
selő vezetésével bizottság ment ki a helv- 
szinére. Kétséget kizáróan megállapítot­
ták, hogy a szerencsétlen nő rablógyilkos­
ságnak esett áldozatul. A gyilkos ebédfő­
zés közben lephette meg az asszonyt s mi­
után áldozatát megfojtotta, a lakást kifosz 
tóttá. Hogy milyen értékeket vitt magá­
val, eddig még nem sikerült megállapí­
tani. A gyilkosság hire futótűzként ter­
jedt el a városban. Suhajda Erzsébet jó­
módú nő volt, a ház, amelyben lakott a 
tulajdonát képezte. A tragikus végű nő 
abból élt. hogy albérletbe adott ki szobá­
kat prostituáltaknak. A gyilkosság felfe­
dezése után két férfit, akik pásztorórán j 
voltak a prostituáltaknál, letartóztattak. ? 
'A nyomozás munkáját roppant megnehe- \ 
ziti az a körülmény, hogy a gyilkosság 
színhelyén semmiféle nyomra nem akad­
tak, amiből a tettesre következtetni le- 
fcietne.

Anijagl összeomlása miatt 
agyonlőtte magái egy dúsgazdag

regdll botár
(Bucuresti-B uka rest, október 17.) 

Tárgovisteban megrendítő öngyilkos­
ság történt az elmúlt éjszaka. Revol­
verével agyonlőtte magát a hatalmas 
Rasvanu-féle birtok egyik tulajdo­
nosa, Campeanu Constantin és mire 
rátaláltak már halott volt. Campeanu 
Constantin hatalmas petróleumtele­
pek- valamint egyébb ingatlanok fe­
lett rendelkezett, azonban a nvo-

masztó gazdasági helyzet szinte meg­
bénította javadalmainak prosperálá­
sát és igy a pénzügyi nehézségek 
egyre magasabbra tornyosultak Cam­
peanu fölött, aki nem látott más ki­
utat. szorongatott helyzetéből, mint az 
öngyilkosságot. Halála nagy részvé­
tet keltett az ókirályság nagyrészé­
ben, ahol ismerték a gazdak fiatal­
embert.

Egy bécsi suhanc lelőtt egy postai kézbe­
sítőt, majd maga ellen fordította

a fegyvert
(Becs, október 17.) Az ötödik kerületi postahivatal előtt két suhane 

megtámadta: Lindbauer postai kihordót s a támadók egyike a védekező 
emberre revolveréből több lövést is adott le. Lindbauert a lövések eltalál­
tak s eszméletlenül esett össze. A járókelők figyelmessé lettek a támadásra 
s egyik támadó suhancot el is fogták. A másik menekülő szintén rendőrök 
karjai köze futott, de mielőtt elfogták volna, azzal a revolverrel, amellyel 
a postai kihordóro lőtt, halántékon lőtte magáit. Az életveszélyesen megse­
besült Lindbauert, valamint az öngyilkosságot megkísérelt támadót kór­
házba szállították. A merénylő állapota is életveszélyes.

t A dési u
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A legtöbb fertőzés kapuja
a száj és a torok.
Az EGGER-féle

EGGOMINT
kellemes cukorka formájában ! 
fertőtleníti a szájat s igy megvéd 
a hűtéstől és a torok fertőzéstől 
Az EGGOMINT igen hatásos szer ! 
hogy GYERMEKEINKET meg- 
védjük veszélyes fertőző beteg­
ségektől. Minden gyógyszertáv- j 
ban és drogueriában kapható, i

különböző országok petíciói is beérkez­
tek a kongresszus főtitkárságához. 
mániában 25.198, Magyarországon 52.240 
Lengyelországban 224.911-en Írták alá.

A konferencián megengedték I. y 
Hertz országos főrabbinak, hogy a prob­
lémához hozzájárulhasson. A főrabbi hős; 
szu és alapos beszédben ismertette a nap 
tár-reform káros hatásait. Majd Artur 
Levine és Elkan N. Adler beszéltek. Az 
angol sajtó, élén a Limessel, követeli 3 
zsidó szempont respektálását és annak 
reményének ad kifejezést, hogy a most 
érvényben levő naptáron nem fogna; 
változtatni.

Iljabb nagyszabású földvásárlá­
sok Palesztinában

Amerikai, angliai és németországi zsidók Palesztinában helyezik 
el tőkéiket a nemzetközi pénzpiacon uralkodó krízis miatt
(Varsó, október 17.) A varsói 

„Moment“ palesztinai tudósítója je­
lenti, hogy az utóbbi időben főleg 
angliai, németországi és amerikai zsi­
dók nagyobb földterületeket vásárol­
tak meg Palesztinában. A földvásár­
lók főképpen keni cionista körökből 
rekrutálódtak, akik a nemzetközi 
pénzpiacon uralkodó kritikus állapo­
tokra való tekintettel különböző in­
vesztál ásókat keresnek Palesztinában. 
A palesztinai jisuv is újabb földterü­
letek birtokába jutott az utóbbi idő­

ben. így a Boné Brak és Both Ha- 
tikva kolóniák között lévő arab falut 
megvásárolták. Ez a vásárlás főkép­
pen a tel-avivi Litwinsky testvérek 
támogatásával jött létre. A zsidó 

Cöldbirtok terjeszkedésével és a ma- 
gániniciativa tevékenységével egy 
erőteljes fellendülés kezdete észlel­
hető a palesztinai jisuv gazdasági 
életében. Erre mutat rá az a tény is, 
hogy az elmúlt esztendőben 10 "ezer 
dunam narancsültetvényt építettek 
ki.

A naptár-reform ügyében minden való­
színűség szerint a zsidó álláspont 

fog győzedelmeskedni
Genf, október 17. Október 12-én kezdő­

dött Genfben a világforgalmi konferencia, 
amelynek napirendjén a gregoriánus nap­
tár reformálását tűzték ki. A konferen­
cia elnöke Vesconcellos (portugál), al- 
elnöke Silvain Dreyfus ( francia), főtit­
kára Haas (német) delegátus.

A konferencia engedélyt adott a zsidó 
vallása közületek képviselőinek, hogy a 
tanácskozásokon mint megfigyelők vehes­
senek részt. Ebben a minőségben megje­
lentek dr. J. H. Hertz, a brit birodalom 
főrabbija, S. Lewenstein, Hollandia fő­
rabbija, az Aguda részéről pedig dr. P. 
Kohn és Sally Guggenheim. A konferen­

cián bejelentették, hogy a zsidóság világi 
_ vezetői részéről memorandum érkezett be, 
i amelyben a legtöbb ország zsidósága til­

takozik a tervezett naptárváltozás ellen, 
amely a blanco-nap következtében a szom­
batok és ünnepnapok rendjét felborítja. 
Ez nemcsak vallási sérelme a zsidóság­
nak, hanem súlyos gazdasági és szociális 
bajok kutforrása is. A memorandum alá­
írói között találjuk az amerikai Jewish 
Committee elnökét, Cyrus Adlert, továbbá 
Van der Bergh holland szenátort, Ch. N. 
Bialikot, a neves költőt, Silvain Levit, az 
Alliance elnökét, két Rotschildot, Soko- 
lowot és Felix M. Warburgot. Ezenkívül

Az is igaz, hogy ma kevés 
pénz van, de az Is igaz, hogy 
ma igen sokat vásárolhat 
kevés pénz-ért, mert még

rövid ideig

— Tomaschoff Sarah héber ária- és dal- 
j estje. Budapestről jelentik: Az idei sze-[ 
; zón első szóló-hangversenyeképpen Torna- 
j schoff Sarah rendezte október 8-án, csü- j 
j törtökön este a Zeneakadémia nagytermé­

ben ária- és dalestjét. A szép hanganyag1.;. I 
komoly és értékes kultúrájú művésznő kü-j 
Ionosképpen ezeknek a héber daloknak stí­
lusban otthonos és különös finomsággal I 
teremtette meg azt a meleg, érzelmes han­
gulatot, amelyben a keleties dallamok és | 
sokak számára bizonyára nem érthető hé 
bér szövegek kellő harmóniában válthat­
ják ki hatásukat. Tomaschoff Sarah hang-1 
ja szép, lágy mezzoszoprán, amely jól és 
kitartóan cseng a magas fekvésekben és 
tisztán bug a közép és mély regiszterekbe 
Világi műsorán Bizet, Donizetti, Grieg. 
Schubert és Fr. E. Pamer kompozíciói I 
szerepeltek és a rokonszenves, dekorativ| 
megjelenésű művésznő ezeknek interpretá­
lásával is finom zenei kultúráról, művészi | 
biztonságról és fantáziáról tett bizonysá­
got. A nagyszámú közönség lelkesen és te! I 
jes elismeréssel tapsolta Tomaschoff Sa-1 
rah-t, kísérőivel, Wehner Gézával és Re­
vere Gyulával együtt.

“ELBE“
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 19.

engedménnyel árusítunk
“Harisnyaház“

Cluj, Cal. Reg. Férd. 29. (Kis-híd mellet«)

HERMES
me net Jegy iroda és pénzvál* 
tódzlet Cluj, Cal. Reg. Férd. 13

(v. Wesselényi M. ucca)
Bel- és külföldi menetjegyek eladí* 
sa. Körutazási jegyek. Szállodák é* 
penziók^ rezerválása. Kedvezménye* 
igazolványok eladása. Dijmente« 
felvilágosítás minden utazási ügy* 
ben. Pénzváltás. Egyéni és társa»* 
kirándulások rendezése. Telefon: 29.

Rádióvevőkészülék 9500 lej
A legnépszerűbb vevőkészülék a szó leg-j 

teljesebb értelmében, amely egyesíti 
nagy kvalitásokat a legalacsonyabb árak-L 
kai. A ,,930 A“ kombinációja a vevőnek) 
és hangszórónak; 4 lámpással dolgozik! 
közöttük egy egyenirányító csővel. Ezért! 
a legteljesebb vevőkészülék, amelynek! 
nincsen szüksége összekötővezetékre. AJ 
,,930 A“ a váltóáram, a „930 C“ pedig aíl 
egyenáramra alkalmazható. A fokozott! 
lámpák száma következtében a vevőkészü-J 

j lék olyan érzékeny, hogy nemcsak az or- 
I szagos leadókat közvetíti, hanem lehetővel 
J teszi az európai nagy leadok vevését is, 

A négy különböző antenna-kapcsolás pe­
dig lehetővé teszi bármilyen antennához! 
való hozzáigazodást. Egy második hang-l 
szóró bekapcsolása is lehetővé válik ugy.j 
hogy a rádiózene más helyiségekben is! 
hallható legyen. Természetes, hogy a 
.,930“ grammofón erősítőnek is alkalmaz­
ható.

_ leroi 
paláséi 
áldozat

Clej-Kolozsv:
]et tudósítóját«: 
következőket:

Igen tiszj
bocsánatot kJ 
történt esei 
akik sokkal 
vezetői, ázol 
eltávolítják
hatok most 
valamikor Dj 
gom mesélni I 
jrom levél bej

Ezt a leveled 
postamesterbe! 
tezéssel BadeaJ 
iskolai tanító, 
menyre való uj 
kar, mint

egy gyilkos?
1926 júniusai 

Józsefi
Anakidején az 
az a hir, hogy 
láposi iskolai

revolverrel 
kán. akit a

Reich Józsefei 
szállították, 
nyerte vissza

Hosszadalmí 
a merénylet ut| 
letartóztatták 
nébe szállított 
tót. A vizsgált 
konokul tagadj 
lomást tett és)

ő követte el I

mely csak szelj 
ben nem végző} 
kolásával.

Mierlleat a 
kísérletért egy] 
amit a tanító 
miután az ité] 
megjárta és jói 
gyalást mege] 
mint a nyilván 
radt az, hogy .. 
Fa, hogy a ny: 
tus mögött kiki

Mi
Mint min 

József ellen 
derül most, ; 
büntetését é 
vert merény 
rült. Mierlle 
mely mindéi 
bűnösöknek 
életében a ci 
mókát hagyc 
hyilvánulásá 
szabadságát, 
másutt sem t 
tönnel a hát 

És bekövel 
ző ennek az

az anyagilag} 
ment ahhoz 
veriövéssél sz

Leich József hej 
Mierlleanak ReJ

— Most 
levelet a s 
Mja a tani 
Jlésre, de 
sen pénze 

í mert két h 
Télen, állá
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hatásait. Majd Avy,' 
N. Adler beszéltek 
a 1 ímessel, követe., 
spektálasát és annak 
ifejezé-t. hogy a most 
naptaron nem f0gnas
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bzvetiti, hanem lehetővé 
jnagy leadok v evés ét is.j 

antenna-kapcsolás pe- 
bármilyen antennából 

st. Egy második hang- 
i is lehetővé válik úgy 
más helyiségekben ie 
Természetes, hogy 

I sít is alkalmaz-

irah héber ária- és dal­
jelentik : Az idei sze­

rversenyeképpen Torna­
it e október 8-án. csü- 
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; h.ébev daloknak sti- 
kuiiénos finomsággal 
meleg, érzelmes han­

ta keleties dallamok és 
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■ armóniában válthat- 
•maschoff Sarah hang* 
szoprán, amely jól f9 

magas fekvésekben ét
és mély regiszterekből

iDonizetti. Grieg. 
|E. Panier kompozíciói 
1 1 o 1.r. s:■ enves. dekorativ 
| r ereknek interpret»; 
.-.••i kultúráról, művészi 
ktáziáról tett bizonysa* 
K■ ■ ’"nség lelkesen és 

dt a Tomaschoff ^ 
h ■' -• Gézával és R®-

4 dési ügyészség azonnal indítsa meg a vizsgálatot!...

Ot év.után megszólalt Reich József 
láposi postamester merénylője

A község állami funkdónárusai el akarták tenni lábalól 
a zsidó postamestert. Ötévi kálvária után Mierllea tanító 
írásbeli nyilatkozatban kisdia felbujtóit

. lerongyolódott merénylő öt év után ahhoz fordult támo- 
atásért, aki csak szerencsés véletlen folytán nem lett 

áldozata a merényletnek

MES
ida és péntvál* 
tál. Reg. Férd. 1™
llényi M. ucca)
] menetjegyek" ela<$£ 
jegvek. Szállodák •* 
|á<a. Kedvezménye? 
ladása. Dijmentí* 
nden utazáai úgy* 

. Egyéni ée társa»* 
Idézésé. Telefon: 29-

(luj-Kolozsvár, október 17. (Az Uj Ke­
let tudósitójától). Egy levélből idézzük a
következőket:

Igen tisztelt Reich ur,
bocsánatot kérek a három évvel ezelőtt 
történt eseményért, de vannak mások, 
akik sokkal bünösebbek, mint én. Lapos 
vezetői, azok, akik elhatározták, hogy 
eltávolítják önt Laposról. Nem mond­
hatok most önnek semmit erről, de ha 
valamikor Dósén találkozhatnánk, el fo­
som mesélni az egészet, vagy pedig meg 
[rom levélben . . .

1926-ban történt merényletről 
szól a levél

Ezt a levelet Reich .József magyarlápos! 
postamesterhez irta 1931 február 27-i kel­
tezéssel Badea M. Mierllea állami elemi 
iskolai tanító. A három évvel ezelőtti ese­
ményre való utalás nem kisebb dolgot ta­
kar. mint

egy gyilkosság! merényletet, amelyet 
1926 júniusában követtek el Reich 

József postamester ellen.
Anakidején az egész erdélyi sajtót bejárta 
az a hir, hogy Badea M. Mierllea magyar­
lápos i iskolai tanító egy éjszakán

revolverrel belőtt Reich József abla­
kán. akit a lövés súlyosan megsebe­

sített.

Reich Józsefet azonnal a dési kórházba 
szállították, hol hosszas kezelés után 
eyerte vissza egészségét.

A tanítót egy évre elítélik
Hosszadalmas bűnügyi vizsgálat vette 

* merénylet után kezdetét, melynek során 
letartóztatták és a dési ügyészség börtö­
nébe szállították Badea M. Mierllea taní­
tót. A vizsgálati fogság idején az eleinte 
konokul tagadó Mierllea töredelmes val­
lomást tett és beismerte, hogy

ö követte el a merényletet
len,

Reich el-

M.v fsak szerencsés véletlen következté­
ben nem végződött a postamester meggyil 
tolásával.

Mierlleat a dési törvényszék emberölési 
dserletért egy évi börtönbüntetésre ítélte, 
amit a tanító egy évvel ezelőtt töltött ki, 
miután az ítélet az összes fórumokat 
megjárta és jogerőssé vált. De úgy a tár­
gyalást megelőző kihallgatások során, 
mint a nyilvános tárgyaláson, rejtély ma- 
a(lt az, hogy miért követte el tettét Mierl- 
ea- hogy a nyilvánvalóan antiszemita ak- 

s mögött kiknek az akarata húzódik meg

Mierllea tanító kálváriát jár
-Jint minden bűntettre, ezúttal Reich 

jozseí ellen elkövetett merényletre is fény 
-érül most. amikor már Mierllea letöltötte 
büntetését és az akkoriban nagy port fel- 
6i't merénylet a feledés homályába me- 

í'Jit. Mierllea tanítót újból érte az a sors, 
minden bűnözőnek, még az alkalmi 

1 ősöknek is kijár. A börtön után letört, 
petében a cellában eltöltött év olyan nyo- 
^mkat hagyott, mely az élet minden meg- 
k'iháradásában megbéklyózza cselekvései 
szabadságát. Állami állást nem kapott és 
Másutt sem tudott elhelyezkedni a börtön- 
r,nnel a hátamögött.
.. 3 bekövetkezett az, ami mélyen jeílein- 
0 ennek az ügynek a történetében :

az anyagilag és erkölcsileg tönkre- 
nienf ahhoz fordult, akit egy revol- 
'erlövéssel szinte a túlvilágra küldött.

\p‘f Józsefhez. íme, hogyan folytatódik 
-ideának Reich-hoz küldött levele :

— Most el kell mennem innen -— a 
,fc^elet a szamosmegvei Robin községből 
&a a tanító, — hogy állást keressek, 

de nem tudok elmenni, mert nin* 
pénzem. Egy lej sincs a zsebemben, 
két hónapja munkanélküli vagyok. 

e en- állás nélkül, egy báni nélkül, étel

nélkül es gyalog kell innen elindulnom.
— El sem tudja képzelni, milyen fáj­

dalmat érzek, amikor arra. gondolok, 
hogy rosszat tettein Önnek és most ké­
rem Ónt, segítsen rajtam, hogy elutaz­
hassam. Kérem Önt Reich ur, kölcsö­
nözzön nekem valami pénzt, vagy 3—400 
lejt. Nagyon szépen kérem, segítsen raj- 
tam, mert lehet, hogy jóvá tudom tenni 
bűnömet és hasznára lehetek még vala­
mikor ...
így könyörög Mierllea tanító ahhoz az 

emberhez, aki ellen merényletet akart el­
követni. Reich József pedig nem tagadta 
meg a kérést: találkozott a lerongyolódott 
tanítóval, aki kölcsön fejében el is árulta,

hogy kinek a megbízásából követte el a me 
rényletet.

A falu előkelőségei a háttérben
A postamester Írásba foglaltatta Mierí- 

leanak tanuk előtt tett vallomását. Még a 
román antiszemita merényletek történeté­
ben is felháborító részletek derülnek ki 
ebből az Írásbeli vallomásból.

A gyilkossági merényletre a falu 
akkori vezetői, a bíró, a szolgabiró, a 

körorvos, az adótárnok,
tehát a falu legmagasabb állami funkcio­
náriusai bérelték fel Mierlleat, aki tetté­
nek elkövetésekor csak eszköze volt a falu 
nagyhatalmú urainak.

Mierllea tanító nyilatkozata

Próbálja ki azuj

rmeAJ
A Gillette

hosszúkás lyuku pen­
gét. Angol gyártmány!

borotvagéphez használható!

I
Nyilatkozat.

1926 nyarán, junius hónapban talál­
koztam Perhaita Nicolae úrral Lápos 
bírójával, aki arra kért, hogy aznap este 
menjek a lakására, mert beszélni való­
ja van velem. Este ott találtam Bar- 
bos főszolgabíró urat és dr. Grigore 
Marin körorvos urat, akik azt mondták 
nekem, hogyha lelövöm Reich postames­
tert, engem neveztetnek ki postamester­
nek Láposra és annyi pénzt fognak ad­
ni nekem, amennyi csak kell. Perhaita 
ur átadott nekem egy revolvert és Virgil 
German ur utján golyókat szerzett hoz­
zá. Ugyancsak Perhaita ur jött velem

aznap éjjel a postahivatal kertjéig. Én 
belőttem az ablakon, ő pedig elrejtőzött 
a kertben. Azután együtt távoztunk. 
Másnap azt mondotta, hogy kíséreljem 
meg a merényletet még egyszer, de én 
visszautasítottam. A golyók, amelyeket 
nekem adott, jók voltak, én azonban 
hasznavehetetlenekké tettem őket. Ami 
kor aztán azt kértem tőlük, hogy se­
gítsenek, mert állás nélkül maradtam, 
azt válaszolták, hogy nem segíthetnek, 
mert a merénylet nem sikerült. Ismétel­
ten felszólítottak, hogy kíséreljem meg 
másodszor is a merényletet és akkor 
segíteni fognak, de én visszautasítot­

tam. Ha a postamester ur ennek a nyi­
latkozatnak alapján vizsgálatot akar 
inditni, készségesen állok rendelke­
zésére.

Tg.-Lápus, 1931. II. 27.
Badea M. Mierllea.

Előttünk mint tanuk: Man Pál, Ne­
mes József, Joan Chimpian, Párái 
Josif.
így szól Badea M. Mierllea Írásbeli nyi­

latkozata. melyből egy felháborító merény 
let részletei tárulnak fel. Nem történt más 
itt, mint az, hogy

egy község állami tisztviselői összees­
küdtek a zsidó postamester ellen és 
gyilkos merénylettel akarták eltenni 

láb alól.
A felbujtók között körorvos, főszolgabíró 
és a község adótárnoka (Gherman Virgil) 
szerepelnek, akik öt éven keresztül éltek 
a községben anélkül, hogy bárki is gya­
núsította volna őket a merényletben való 
bünrészességgel.

Mierllea tani tó viselte csak egyedül a 
tett következményeit, aki egy éves börtön- 
büntetéssel lakolt a gyilkossági kísérlet­
ért. Ami ezután következik, az már a dési 
ügyészség dolga:

azonnali eljárást indítani gyilkosság­
ra való felbujtás címén Nicolae Per­
haita községi bíró, Barbos főszolga­
bíró, dr. Grigore Marin körorvos és

Gherman Virgil adótárnok ellen.
És ennek az eljárásnak azonnal be kell 

következnie! Mierllea nyilatkozata e sorok 
írója utján bármikor az ügyészség rendel­
kezésére áll!

Barzilav István

A középiskolák igazgatói és igazgatónői 
memorandumban tiltakoznak a gimnazisták

napi nyolcórás kínzása ellen
Ha semmi egyébért, takarékossági szempontból is meg keli szüntetni a nyolcórás tanítást

Bucuresti-Bukarest, október 17. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt 
országod értekezletet tartottak Buka­
restien a líceumi igazgatók és igazga­
tónők, amelyen memorandumba fog­
lalták sérelmeiket, amelyet eljuttat­
nak a közoktatásügyi miniszternek. 
Az értekezlet főtárgyát a tanrend sé­
relem képezte. Ugyanis megállapí­
tották, hogy az órarend szerint a nö­

vendékek körülbelül napi nyolc órán 
keresztül kell az iskolában tartózkod­
janak, ami több okból kifolyólag ká­
ros nemcsak a növendékek, hanem a 
tantestület számára is. Elsősorban 
anyagi nehézségekbe ütközik a tanu­
lóknak hosszú időn át az iskolában 
való tartásuk, mert ez alatt, az idő 
alatt fűtést és világítást kell adjanak, 
amiben az állam igen fösvény, mert

még a tantestület fizetését sem folyó­
sítják kellőképpen. Azonkívül higé- 
niai szempontból is roppant káros a 
növendékeknek hosszú órákon át való 
együttléte.

A líceumi igazgatók remélik, hogy 
memorandumuk eléri majd a kívánt 
hatást, különösen most, amikor az 
egész vonalon kiadták a takarékos- 
sági jelszót.

Nyugodtabb atmoszféra kezd ki­
alakulni a nemzetközi valutapiacokon

Legújabb jelentések a nemzetközi pénzügyi válság eseményeiről
i Az ezüst ára az utóbbi napokban a szép- A rendelet ellen vétőket három hónapig 
j temberi árhoz képest csaknem 10 százalék terjedhető szabadságvesztésbüntetéssel és

London, október 17. A nemzetközi va­
lutapiacokon a nagy áringadozások után 
nyugodtabb atmoszféra kezd kialakulni.

Newyorkból jelentik, hogy az Egyesült 
Államok területén tegnap 26 bank jelen­
tett fizetésképtelenséget. Ebből Dél-Karo_ 
linára esik 12, Newyorkra hét, Newjer- 
seyre 3, Csikágóra 2 és Bostonra 2 pénz­
intézeti bukás.

Egyidejű jelentés szerint az amerikai 
Garantie Trust párizsi megbízottai Hiva­
talos amerikai megbízás alapjan támogat­
ják a tőzsdén a dollárárfolyamot, hog> 
ellensúlyozzák a nagy tőkekivonások ked­
vezőtlen kihatásait.

Mi a Paris óceánjáró gőzösön újabb 
„agy aranyszállitmány érkezett Francia- 
országba, de ennek csak egy részé a fran. 
cta ifgytok számlájára -ende-

kai emelkedett.
Berlin, október 17. A tőzsdeügynökök 

szervezetének elnöksége tárgyalásokat 
folytatott Luther dr. birodalmi bankelnök­
kel a magánforgalom engedélyezéséről. 
A Birodalmi Bank elnöke kijelentette, 
hogy egyelőre nem járulhat hozzá sem a 
magánforgalom engedélyezéséhez, sem a 
tőzsde forgalmának megnyitásához. Még 
mindig nem lehet tudni, hogy az érték­
tőzsdéket mikor nyitják meg.

Prága, október 17. Uj devizarendelet lé­
pett életbe, amely kötelezi a fizikai és 
jogi személyeket arra, hogy a birtokukban 

történt rende- \ levő külföldi fizetési eszközöket és köte- 
-- - rzhh: qváicba és Hollandiába kerül. ; lezettségeket eladásra ajánlják fel acseh- 
les' a Indiából Európára és Ame- j szlovák jegykibocsato banknak október

Kmabol és miiaDo £ folytatott 31-ig. A rendelkezés az ötezer cseh koro- 
rikára is atteijedt az nán felüli értékül külföldi értékekre szól.
spekuláció.

50 ezer koronáig terjedő pénzbüntetéssel 
fogják sújtani.

MEGJELENT
SALAMON LÁSZLÓ (8ALLÓ TAMÁSI

NINCS MÁS MEGOLDÁS

Ára
eimti tanulmányköte­
te a nagy gazdasági 
és kulturális krízis 
problémáiról.
Minden intellektuel- 

nek, minden a kor 
gyötrő problémáival, 

- _ . foglalkozó embernek
6 S pOFlÓ el kell olvasnia!
Utánvéttel küldi ai Uá Kelet könyyosstály.

40 lej
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A jövö hét elején Kolozsvárra hozzák 
a gyilkos besztercei táncmestert

Vulpeams vallomásának sem Budapesten, sem Kolozsváron nem adnak hitelt. Hlért 
vitt magával sok pénzt Vulpeanu ? üjabb részletek a táncmester szökéséről

Cluj-Kolozsvár, október 17. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Vulpeanu, az apahidai 
gyilkosság homoszekszuális tettese, még 
mindig a budapesti rendőrség foglya. A 
kiadatási eljárás megindult ugyan és a bu 
dapesti rendőrség minden további nélkül 
á1 fogja adni a román hatóságoknak a 
táncmestert, de mindezideig még nem kér­
tek a kolozsvári rendőrségtől embert, aki 
hazahozná a Budapesten konokul tagadó 
Vulpeanut. A táncmester még szombaton 
is fenntartotta azt az egészen légből ka­
pottnak látszó vallomását, hogy a tettet 
nem ö, hanem egy katona követte el.

Ami Vulpeanu vallomásából kö­
vetkeztethető

A vallomással, melynek hiteles szöve­
gét tegnapi számunkban közöltük, komo­
lyan foglalkoztak a kolozsvári rendőrsé­
gen. ahol azonban egy szót sem hisznek el 
a Vulpeanu által közölt meséből. Egészen 
valószínűtlennek látszik, hogy Vulpeanu 
oly nagy összegű pénzt vitt volna magával 
egy rövid autóutra, melyből az állítólag 
őt zsaroló diáknak 20 ezer lejt adhatott 
volna át. A vallomás ennél a pontnál 
egyébként is súlyos ellentmondásokat tar­
talmaz. mert Vulpeanu azt állította, hogy 
Szerdán este az uccán találkozott a diák­
kal, aki jókedvűen autóutat ajánlott fel 
neki. Hogy Vulpeanunál ebben a pillanat­
ban véletlenül annyi pénz lett volna, mely 
bői azonnal utazhatott, eg)' hétig élhe­
tett és elfogatásakor még 200 pengő és 6 
ezer lej lehetett nála, az egészen valószí­
nűtlen.

Vuipeanunál az elinduláskor legalább 
30.000 lej kellett, hogy legyen,

mert már Kolozsváron meglehetős költ­
ségei voltak. saját autóját Besztercére 
küldte, itt Apahidára autózott, ami szin­
tén pénzbe került, vízumot váltott, úti­
költséget kellett fizetnie és Budapesten 
egy teljes hétig élt, mig letartóztatták.

Előre készült a tettére?
Ez a körülmény arra mutat, hogy Vul­

peanu valamilyen formában előre készült 
tettére. Lehet, hogy nem akarta megölni 
a diákot, de egészen bizonyos, hogy'

nem látta volna magát el ennyi pénz­
zel, ha valóban csak rövid autóutat 

akart volna tenni.
A vallomásnak az a része, hegy Greabu- 
val állandóan veszekedtek, valószínűnek 
látszik és éppen ez a valószínűség az, 
amiből kiindulva a nyomozás levonhatja 
következtetéseit. Lehetséges, hogy éppen 
Greabu követelődzései és erőszakossága 
bírták rá arra Vulpeanut, hogy a végze­
tes autóutat megrendezze.

Már csütörtökön délben vonatta 
ült Vulpeanu

Ezek természetesen csak feltevések, ame 
lyeket Vulpeanu vallomásának kell meg­
erősítenie. A nyomozás során egyébként 
az is tisztázódott, hogy Vulpeanu mikor 
ment át a határon. Az első adatok szerint 
Vulpeanu a gyilkosságra következő napon 
még délután 4 órakor Kolozsváron volt. 
Ez az információ téves adatnak bizonyult, 
amennyiben a biharpüspöki határrend őr­
ségnek szombaton Kolozsvárra érkezett je­
lentéséből Vulpeanu menekülésének útja 
másképpen alakul ki.

A gyilkos táncmester ugyanis délután
fél ötkor érkezett Biharpüspökire,

IMPOTENCIÁT
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ahol nem Cupsa komiszár, hanem Berbe- 
can szubkomiszárral találkozott. Berbe- 
cannal karonfogva sétáltak a perronon. 
majd a táncmester felszállt a budapesti 
gyorsra.

Ezek szerint Vulpeanu már a déli ex- 
pressre felszáilt. Valószínűnek látszik, 
hogy nem Kolozsvárról indult, hanem a

reggel fél fiz órás Rapiddal előbb eluta­
zott Kolozsvárról és egy közbeeső állomá­
son szállt fel. így Vulpeanu már régen út­
ban volt akkor, midőn a kolozsvári nyo­
mozó bizottság Apahidán kiszállott.

Értesüléseink szerint egyébként Vulpea­
nut a jövő hét elején már Kolozsvárra 
hozzák.

Emelkedést mutat a romániai 
élőállat- és húskivitele

Buciiresti-Bukarest, október 17. Az 
ipari és kereskedelmi minisztérium 
kimutatása szerint Románia élőállat- 
és husexportja ebben az évben a kö­
vetkezőképpen alakult:

Kivitelre került Ausztriába: 1946 
szarvasmarha, 40.207 sertés, 752.758 
kiló hús.

Olaszországban: 12.650 marha, 736 
sertés.

Csehországba: 24.000 marha, 7000 
sertés, 41.000 kiló hús.

Franciaországba: 1225 marha,
17.000 sertés, 77.000 hús.

Az élőállat- és husexport általában 
emelkedést mutat, különösképpen 
Franciaországgal szemben. Az ausz­
triai kivitel ezzel szemben jelenté­
kenyen visszaesett, főleg a valutáris 
bizonytalanságok következtében.

Nyilatkozat
Tudomásunkra jutott, hogy ismeretlen egyének cégünk nevében ruhafestés 

és vegytisztitási rendeléseket vesznek fel és teljesítenek úgy, hogy az a közönség 
igényeit egyáltalán nem elégítheti ki. Tájékozásul közöljük, hogy cégünk ettől 
a dologtól teljesen távol áll, mert rendeléseket csakis üzlethelyiségeinkben vagy 
meghívásra veszünk fel és a nevünkben történt szélhámoskodásokért felelősséget

nem vállalunk.

CZINK
ruhafestő vegytisztító cég

Hétfőn megkezdik a szakértők 
kihallgatását az Egyesült Jelzálog

Bank perében
A hónap végéig fog tartani a tárgyalás

Cluj-Kolozsvár, október 17. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Az Egyesült 
Bank bünperének szombati tárgyalá­
sán néhány jelentéktelen tanút "hall­
gattak ki. A vád és a védelem ekkor 
a lassan előrehaladó tárgyalás leegy­
szerűsítésére tettek javaslatot. Úgy a 
vád, mint a védelem elállóit néhány 
tanú kihallgatásától, abból a célból, 
hogy hétfőn már kezdetét vehesse a 
szakértők kihallgatása.

ügy a vezetőügyész, mint a védő­
ügyvédek megegyeztek abban, hogy 
hátralevő jelentéktelenebb tanúik ki­

hallgatása megtörténjék és igy hétfőn 
már a szakértői tanúkihallgatások 
veszik kezdetüket. Ezek a kihallgatá­
sok képezik a per súlypontját és a 
nagyfontosságu tanuságté telek éppen 
ezért több napot fognak igénybe­
venni. A jelenlegi kontemplálás sze­
rint a pernek igy a hó végén lehet 
csak vége, mert a szakértői kihallga­
tások után kezdetüket veszik a vád 
és védbeszédek, amelyek szintén há­
rom-négy napot vesznek majd 
igénybe.
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Csökken a világ gabonatermelése
Szovjetoreszországban közepes volt a termés az idén

(Róma, október 17.) A római nem­
zetközi mezőgazdasági intézet leg­
utóbbi közlései szerint a világ gabona 
túltermelésében csökkenés következett 
be. A földgömb északi felén azok az 
országok, amelyek a múltban a világ 
búzatermésének kilencven százalékát

adták, ebben az évben csak 735 millió 
mázsa búzát termeltek az 1930 évi 780 
millió, az 1929 718 millió és az 1918 
évi 812 millió mázsa, búzával szem­
ben. A rozstermelés előreláthatólag 
189 millió mázsára fog visszaesni az 
elmúlt évi 234 millió mázsával szein-

Kolossvár—Máramarossslget közötti

autóbuszok menetrendje
Érvényes 1931. okt. 1-től

Clu!-Def—Baia Maré—Sighet
ÉRKEZIK:

Déjre d. e. 8.15, d. u. 16.15 órakor 
Baia-Marera d. e. 12, d. u. 20 óra. 
Szigetre d. e. 15.30, d. u. 8.30-kor 
Baia-Marera d. e. 11.30, d. u. 18.30 
Bejre d. e. 16, d. u. 8 órakor 
Clujra d. e. 18.30, d. u. 10.30-kor.

l>en. Az árpatermés 229 millió mázsa 
lesz, a legutóbbi évek 280—290 milliós 
termésével szemben. A zabtermés eb­
ben az évben 394 milliót tett ki, míg 
az előző évben 434, 430, illetőleg 47(j 
millió métermázsa zabot termeltek.

A tengerinél az elmúlt évvel szem­
ben emelkedés mutatkozik. A négy 
dunai exportőrállam ezévi termése 
115 millió mázsára tehető az 1930 évi 
100 millió métermázsával szemben. 
Igaz viszont, hogy 1929-bmi 153 mil­
lió métermázsa tengeri termett a né»v 
dunai államban. Amerika ezévi ten­
geri termése ugyancsak maróbb lesz. 
mint az elmúlt esztendőben, amikor 
igen gyönere tengeri termése volt 
Amerikának. Oroszországban közepes 
volt a termés, mig Kínában az árvi­
zek tönkretették a termés jelentékeny 
részét. A földgömb déli részén a ki­
látások jók, de nem szabad szem előli 
tévesztem azt, hogy Argentiniában C 
Ausztráliában jóval kevesebb búzát 
vetettek el ebben az évbem

1

INDUL:
Olajról d. e. 6 órakor, d. u. 14.— 
Bejről d. e. 8.30 órakor, d. u. 16.30 
Baia-Mareról d. e. 13, d. u. 6.— 
Szigetről d. e. 9 órakor, d. u. 16.— 
Baia-Mareról d. e. 12.30, d. u. 4.30 
Bejről d. e. 16.15, órakor, d. u. 8.15

ni újság Palesztinában
! *
! A palesztinai angol rendőrségnél köte­
lező a héber nyelv tudása. Jeruzsálemi je. 
ientés szerint egy nemrég megjelent ren- 

! delet értelmében a Palesztinába vezényelt 
i brit rendőrségnek csak azon tagjai (tisz- 
i tek, hivatalnokok, közlegények) számithat- 
I u ak előléptetésre, vagy fizetés javításra.^ 
I akik a héber és arab nyelv tudásáról bi-1 
I zonyságot tesznek. A rendőrség benszülött* 
I részénél, amely arabokból és zsidókból 
: áll, ez a kötelezettség már régebben fenn- 
; áll.

#

A délafrikai zsidók példája. Jeruzsálemi 
jelentés szerint a délafrikai zsidóság 
15.000 dunam föld megvételét tette lehe­
tővé a Keren Kajemetnek a Sáron-völgy 
narancszónájában az elmúlt zsidó év fo­
lyamán.

Újabb leletek a bibliai Somronban. Há­
rom egyetem, köztük a jeruzsálemi héber 
egyetem, vezetése mellett az elmúlt év 
folyamán kiterjedt ásatásokat végeztek a 
régi izraelita birodalom székhelyének, 
Somronnak a területén, a mai Szebasztié- 
ben. Különösen nagy jelentőséggel bir 
egy hatalmas, nem teljesen kidolgozott 
kockakövekből épült ó-izraelita városfal 
nak a felfedése. Egész világosan felismer­
hető, amint egy támadás után a város 
erődítményeit sietve ezekből a félig kész 
kockakövekből javították ki. Találtak még 
ugyancsak a korai izraelita időkből egy 
jókarban megmaradt kikövezett ueeát, Á 
további leleteknél, igy pl. a herodesi idők 
bői származó épületalapokban az ered­
mény még kielégítőbb. Az a domb, mely­
ben eddig mindezek a romok elrejtve vol­
tak s amely a Szichem felé vivő ut mel­
lett van, a legkülönbözőbb korok tanú­
bizonyságait tárja most a szemlélő elé és 
pedig: Achat és Omri királyok palotáinak 
nagyszerű alapépítményei, Heródes zsina­
gógája, az oszlopcsarnokos vásártér (ahol 
újabban két nagyszerű mozaikot fedeztek 
fel), a római idők fóruma, zsidó uccák 
és házalapok és egy bazilika mozaikpad­
lója.

•

Tel-Aviv népesedési mozgalma. Az el­
múlt zsidó év folyamán 1978-an születtek 
Tel-Avivban az azelőtti év 1910 születésé, 
vei szemben. A halálozási esetek száma j 
510-ről (5690-ben) 650-re emelkedett. Je- [ 
lentékenyen emelkedett a házasságkötések, 
de egyúttal a válások száma is.

#

Amerikai zsidók bevándorlása Palesz-1 
tinába. Az amerikai Cionista Szervezet je­
lentése szerint az elmúlt év folyamán 300 
amerikai zsidó család vándorolt ki Pa- 
lesztinába másfélmillió dollár összvagyon- j 
nal. Ezalatt az idő alatt összesen 319 
zsidó vándorolt ki az Egyesült Államok­
ból.
1—

D évid Gelder
a szegény zsidóimból lett nagystiE 
bankár életének regénye fölemelkedő 
síétől bukásáig. Irene Netnirovsehy 
regénye egyike az utóbbi évek. legns, 

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ara Jkötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvoeztí
Ivóban
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Csúfos kudarcot vallottak a kampós- 
keresztesek a német birodalmi gyűlés

tegnapi ülésén
Hiile** pártja újra kivonult a parlamentből. Többséget kapott a kommunisták Indítványa

NesztmáDan
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(Berlin, október 17.) A német biro­
dalmi gyűlés tegnapi ülése elé világ­
szerte nagy érdeklődéssel tekintettek. 
Mindenki ezt hitte, hoo^ a Brüning- 
kormány sorsa meg van pecsételve és 
mindössze néhány szavazattal fog 
megmenekülni a teljes leszavazta fás­
tól Márpedig ha ez megtörténik, úgy 
az amúgy is zavaros németországi 
helyzet azonnali felborulására vezet­
hetett volna. A ka m p ós kér esz t es ek és 
a német kommunisták számítottak is 
erre és komoly reményeket fűztek 
Brüning leszava»tatásához. Súlyosbí­
totta a helyzetet az a körülmény is, 
hogy a német szociáldemokraták bai- 

I oldali — az uj szocialista párttá 
! szerveződött munkáspárt is — a Brii- 
ning-konnány ellen szavazott.

A tegnap a késő éjszakai órákig 
tartó felszólalások után a helyzet 
mégis a Brüning-kormány javára 
dőlt el. A szocialisták, centrumpár­
tiak és az állampárt szavazatai 30-40 
szavazattal biztosították a Biáin ing­
kormány további helyzetét. A nem- 
zeti szocialistákat természetesen na­
gyon zavarba hozta ez a csúfos ku­
darc. amely ellen természetszerűleg 
nem tehettek mást, mint azt, hogy is­
mét kivonultak a parlamentből. Ezzel 
szemben a kommunisták tovább is 
'Aztvesznek a parlament munkájá- 

I ban, sőt a tegnapi éjszaka folyamán 
! első nagyjelentőségű parlamenti győ­
zelmüket aratták.

Amióta o német birodalmi kom­
munista képviselők is vannak, 
tegnap éjszaka először történt 
meg, hogy egy kommunista javas­
latot abszolút többséggel fogad­

tak el.
Először történt meg az is, hogy a 
kommunisták javaslatát a két szo­
cialista párt is egyhangúlag fogadta 
el. Javaslatuk, mely a már hónapok­
kal ezelőtt megszavazott uj páncélos- 

j cirkáló építésének azonnali megszün­
tetését követelte, törvényerőre emel­
kedett. A páncélos-cirkáló építésére 
előirányzott milliók — a kommunis­
ták javaslata alapján — a munkanél- 

! kiiliek gyermekeinek ellátására lesz­
nek fordítva. A javaslat megszava­
zása azonban nemcsak szociálpolitikai 
szempontból nagyjelentőségű, hanem 
a béke és leszerelés ügyével kapcso­
latban is, mert igy a német parlament 
megmutatta a világnak, hogy kész a 
' szerelést tettekben is megvalósítani.

A nemzeti szocialisták újbóli kivo­
nulása a pai lam< ntből egyébként nem 
lepte meg a német közvéleményt. Po­
étikai körökben szkeptikusan fogad­
lak a kampóskeresztesek ama nagy­
hangú kijelentését is, hogy most már 

‘j Parlamenten kívül igyekeznek majd 
o rüning-kormányát megdönteni és a 
Kampóskeresztes diktatúrát megvaló- 
•^tani. A szocialisták által támogatott 
mtimng-kormánynak minden való­
színűség szerint rendelkezésére álla­
nak a rend fenntartására szükségelt 
üközők s igy- a kampóskeresztes fe­
nyegetések egyelőre fiktiv értékűek. 
, A ímmet birodalmi gyűlés tegnap 
Éjszakai ülésének eseményeiről az 
aíabh következő tudósításunk számol 
be:

.A birodalmi gyűlés három napos 
'da után, mint azt az Uj Kelet meg- 

;i;h, tegnap szavazott az ellenzéki 
partok részéről benyújtott bizalmat- 
ansági és, a birodalmi gyűlés felosz- 

1 utas át célzó javaslatok felett.A több- 
,,eg az ösazkormány ellen beterjesz­
tőt bizalmatlansági indítványt 295 
Ágyazattal 270 ellenében elvetette, 
mdarcot vallottak az ellenzéki pár­
ak a Broener belügy- és hadügymi- 

ni'jter ellen beadott bizalmatlansági 
tl(hivánnyal is. A szavazás eredmé­

nye 321:233 volt. Elvetették a Schiele 
közélelmezési miniszter elleni bizal­
matlansági indítványt 337:233 szava- 
zatarannyal. A birodalmi gyűlés fel­
oszlatására vonatkozó javaslat elve­
tésénél a számarány 320:252 volt. In­
dítványozták még az összes ezükség- 
rendeletek felfüggesztését. A javas­
lat feletti szavazás eredménye 336:233 
szavazási eredményt hozott.

A sorozatos kudarcok után a 
nemzeti szocialisták részéről 
Friede emelkedett szólásra s be­
jelentette, hogy pártja újra ki­
vonul a törvényhozásból s a par­
lamenten ki vüli harcban fogja

\ meg dönteni a mai kormányzati
rezsim még fennálló oszlopait.

A német nemzetiek és a Landvolk 
disszidensei csatlakoztak a bejelen­
téshez s szélső jobboldali ellenzék erre 
elhagyta az üléstermet, A kommunis­
ták is előterjesztettek indítványt a 
Népszövetségből való azonnali kilé­
pésre és a Young-fizetések beszünte­
tésére. Ezt az indítványt is elvetették. 
Elfogadták ellenben a két szocialista- 
páxrt által is támogatott azon kommu­
nista indítványt, hogy a páncélos- 
cirkáló építését szüneteltessék s a 
megtakarított összegeket gyermek- 
étkeztetés céljaira használják fel. A

.m

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

i 1 z c s s c 
pontosan előfizetéséi!

legközelebbi ülés a jövő év február 
23-án lesz.

(Berlin, október 17.) A birodalmi 
kormány ma délelőtt minisztertaná­
csot tartott, amelyen a Hindenburg 
elnök kezdeményezése alapján meg­
alakuló gazdasági tanács kérdéséről 
folytattak tanácskozásokat és elhatá­
rozták a francia-német közös gazda-

Iságl tanácsadó-bizottság megszerve­
zését, miután a francia szekció már 
. Párizsban megalakult.

Tizenkétmillió lejes szeszadócsalás miatt 
letartóztattak két buzaui illatszergyárost

Radó Ernő és Zaganescu gyárosok felhasználás helyeit értékesítették a gyártás céljaira kapott
adómentes denaturált szeszt

(Bucur esti-Bukarest, október 17. 
Az Uj Kelet tudósitójától.) A buzaui 
ügyészség rendeletére tegnap letar­
tóztatták Radó Ernő vegyészmérnö­
köt, a buzaui ..Lys“ illatszergyár 
egyik vezetőjét és Zaganescu Alexan­
dra szappangyárost, Radót és Zaga- 
nescut azzal vádolja az ügyészség, 
hogy 12 millió lejjel károsították meg 
az államot. A vád szerint Radó adó- 
mentességet eszközölt ki a pénzügy­
minisztériumnál nyolc vagon denatu- 
ráltszesz számára, azon a címen, hogy

a. szeszt illatszergyártáshoz akarja 
felhasználni. Zaganescu ugyanezen a 
címen négy vagon szesz adómentes vá 
sáriás ára kapott engedélyt a minisz­
tériumtól a „Lys“ gyár levélpapírjá­
nak felhasználásával, holott az illat­
szergyárral semmilyen kapcsolatban 
nem állott. A szeszt mindketten el­
adták s igy az állam 12 millió lej 
szeszadó-illeték behajtásától esett el. 

j A buzaui törvényszék váltanácsa 
j ma délelőtt tárgyalta a letartóztatás 
I ügyét és megsemmisitette a Radó cs

Zaganescu ellen kibocsátott letartóz­
tatás i végzéseket. Minthogy az 
ügyészség a döntés ellen fellebbezést 
jelentett be, Radó és Zaganescu to­
vábbra is letartóztatásban maradnak. 
Ezzel párhuzamosan a pénzügymi­
nisztérium Stefanescu felügyelőt és 
Israeliteanu ellenőrt bízta meg a vizs­
gálat lefolytatásával és annak meg- 
allapitásával, hogy mennyivel károsí­
tották meg az államot Radó és Zaga­
nescu.

Nem vesznek részt az európai nem' 
zetek a jövő évi losangelesi

olimpiászon
A gazdasági válság miatt nem mehetnek Amerikába az európai sportolók

Párizs, október 17. Jövőre, 1932-re j 
Los-Angeles kapta meg az olimpiád 
rendezési jogát, Akik Los-Angeles 
mellett szavaztak, avval érveltek, 
hogy az amerikaiak mindig a legna­
gyobb gárdával jöttek Európába űz 
olimpiai játékokra, most Európa 
menjen át Amerikába. Az egész világ 
nagyban készülődött a Los-Angeles- 
ben megtartandó olimpiádra. Az 
utóbbi idők gazdasági viszonyai azon­
ban veszélyeztetik a los-angelesi olim­
piád értékét. A franciák ugyanis erő- 

, sen ingadoznak, hogy csonka csapa- 
í tukat. küldjék-e az olimpiádra? A hol­

landok már lemondottak a részvétel­
ről s ezt a napokban a hágai kormány 
hivatalosan is bejelentette. Az ola­
szok egyelőre készülődnek, de mind­
inkább szaporodnak azok, akik a 
részvételt ellenzik. Németországban

is hasonló a helyzet. Magyarország 
úgy határozott az elmúlt napokban, 
hogy felére redukált létszámmal részt 
vesz az olimpiádon, de ha a gazda­
sági krízis tovább tart, úgy Magyar- 
ország sem lesz abban a helyzetben, 
— hogy sportolóit kiküldje.

Evvel kapcsolatban érdekes cikk 
jelent meg a legnagyobb párizsi sport 
ujságbon, a „l‘Auto“-ban. A lap arról 
elmélkedik, hogy a világkrizis miatt 
a los-angelesi olimpiád az amerikaiak 
versenyévé zsugorodik össze. — Közli 
azután az egyik angol sportvezér nyi­
latkozatát arról, hogy Anglia sem 
megy el Los-Angelesbe. Már pea tg 
Anglia ezen elhatározása magával 
ránthatja a többi európai államokat 
is. Enyhítene a helyzeten, ha az ame­
rikaiak az eredeti terv szerint hadi­
hajókat küldenének Európába és azo-
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kon ingyen szállítanák az európai 
sportolókat Los-Angelesbe Ezt azon­
ban az amerikaiak visszautasították 
és igy aligha számíthatnak Európa 
részvételére. A francia újság nyíltan 
megmondja, hogy nagy baklövés volt 
ezt az olimpiádot Los-Angeles nek 
adni és visszatérve az angol sportve­
zér nyilatkozatára, közli, hogy az an­
golok már el is küldték lemondó érte­
sítésüket Los-Angelesbe.

Hétfőre halasztották a 
fakereskedők perének 

tárgyalását
Hétfőn délben már Ítélet lesz
Cluj-Kolozsvár, október 17. (Az Uj Ke­

let tudósítójától) A fakereskedők monstre 
perében szombaton a járásbíróság folytat­
ta a péntekről elmaradt vádlottak és ta­
nuk kihallgatását, majd délelőtt Clonta 
Eugen dr. kveszturai titkár mint közvádló 
tartotta meg két órás vádbeszédét.

Utána dr. Giurgiu védőügyvéd beszélt, 
mig dr. Fischer Tivadar arra való hivat­
kozással, hogy védőbeszéde hosszabb időt 
fog igénybe venni, kérte a tárgyalásnak 
hétfőre való elhalastzsát. A perben ítélet 
igy csak hétfőn délben várható.

— Ma nagy kampóskeresztes népgyülé- 
sek lesznek Németországban. Berlinből 

1 jelentik: Szombaton és vasárnap
Braunschweigban 30 ezer nemzeti szo­
cialista részvételével politikai gyűlések 

I lesznek, majd diszfelvonulás Hitler előtt.

.
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A devizagazdálkodás csődje
Ausztriában

Csökkend aranyfedezet a jegybankban. Teljes káosz a *‘*®*f®j 
forgalomban. A kereskedelem megakadt és kiakar vándorolni

Ez a megállapítás rendkívül nagy megle-Bécs, október 17. Ausztria az egesz gaz. 
dasági válságban különleges helyet fog­
lal el. Egyetlen ország sem élt át olyan 
bankválságot, mint a volt monarchia egy­
kori bankára. A Depositebanktól a Boden- 
kreditanstaltig és a Creditanstaltig évek 
óta a bankbukások földrengései pusztít­
ják ennek az országnak gazdasági életét. 
A Creditanstalt összeomlása volt a riadó­
jel az általános európai bankválsághoz, 
amely a Danatbankon keresztül egész az 
Angol Bankig ért el. Amikor a német 
bankválság kitört és Magyarország is el­
rendelte a bankok ideiglenes bezárását, 
Ausztria maradt az egyedüli válságsuj- 
totta középeurópai ország, amely büszkén 
kijelentette, hogy nincs szüksége ilyen 
korlátozó intézkedésekre. Amikor Német­
ország, Magyarország-, Csehszlovákia 
kénytelenek voltak a kötött devizagazdál­
kodásra áttérni, ugyancsak Ausztria ma­
radt az egyedüli ország, amely kijelen­
tette. hogy ő át fog vergődni a válságon 
e korlátozások nélkül is. A büszkeség 
most megbosszulta magát. Minden óvó- 
intézkedés ellenére a szabad forgalom 
idején nagy devizamennyiségek vándorol­
tak át a magyar, csehszlovák és német 
határon és végül is nem maradt más 
hátra, mint itt is bevezetni a kötött gaz­
dálkodást a devizaforgalomban. Későn és 
rosszul csinálták meg a devizarendeletet, 
amiből olyan káosz keletkezett, hogy 
Ausztria egész gazdasági élete ettől fog 
koldulni sokáig.

Akármennyire is szépítik a dolgot, az 
a rendelet, amit a kormány először kibo­
csátott, egy burkolt moratórium volt a 
külfölddel szemben. Még ennél is több. 
A német nyelvnek csak egy kifejezése van 
erre: Pallawatsch. Káosz, amelyben senki 
sem ismeri ki magát. A devizaközpont a 
jegybank, amelyben 60 tisztviselő végzi 
ezt a munkát. Az első két napban 12.000 
írásbeli kérelem és bejelentés érkezett 
ebbe az irodába, de még el sem kezdhet­
ték az ügyek elintézését, mert a devizaköz 
nont sem ismeri ki magát. Mindent be 
kell jelenteni a devizaközpontnak és min­
denre külön engedély kell. Ha egy auszt­
riai sillinget be akar fizetni, engedélyi; 
kell kérni a devizaközponttól. Ha egy 
külföldi hitellevéllel jön Ausztriába, csak 
a devizaközpont engedélyével fizethetik 
meg a hitellevél összegét. Szóval úgy a 
fizetési, mint a tőzsdei forgalom és a 
kereskedelem minden lehetősége meg­
szűnt. A kereskedők nem tudnak a kül­
földön bevásárolni, nem tudják tartozásai 
kát fizetni. A Dunán számos uszályba jó 
áll tele jugoszláv és magyar gabonával 
és a gabonakereskedők nem tudják az 
árut átvenni. A íekbér azonban szinten 
valutában fizetendő, még ezt sem tudják 
megfizetni. A nagy gabonacégek arra gon 
dóinak, hogy áthelyezik működésűk he­
lyét Pozsonyba, ahol szabadabban dolgoz, 
hatnak. Hogy mindez milyen károkat je­
lent az ország gazdasági életére, hogy 
mennyire aláássa hitelét, azt csak a jövő 
fogja megmutatni. A kereskedők kétség­
be vannak esve, az árukészletek n aprói- 
napra csökkennek és mindenki aggódva 
néz a tél elébe, amely drágaságot és talán 
katasztrofális áruhiányt fog hozni.

Hogy mindez miért történt ily fejvesz­
tetten, ilyen elhamarkodottan, azt csak 
tegnap tudta meg az ország közvéleménye, 
amikor a jegybank legutolsó jelentése 
megjelent. Ebből kitűnik. hogy a bank­
jegyfedezet már csak 30.2 százalék, ami 
magában véve nem volna katasztrófa, 
mert az alapszabályok szerint csak 24 
százalékos fedezetnek kell lenni. De a ki­
mutatott bankjegyfedezetben benne van 
az a 190 millió silling értékű deviza is, 
amellyel a jegybank az Angol Banknak, 
illetve a Nemzetközi Fizetések Bankjának 
tartozik. Ha ezeket az összegeket leszá­
mítjuk — amennyiben ezekkel a tételek­
kel a bank nem rendelkezhetik szabadon, 
hiszen ezek csak január elejéig hosszab- 
bittattak meg — akkor a tényleges bank­
jegyfedezet csupán 14 százalékot ér el.

petés volt, annál is inkább, mert a szo­
ciáldemokrata párt hivatalos lapja csak 
pár nappal ezelőtt azt irta, hogy ez a 190 
millió silling deviza nincs a bank rendes 
kimutatásába felvéve.
hitte, hogy a 30.2 százalékos fedezet a 
190 millión kívül van meg. A jegybank 
pedig nem tett semmit e tévhit eloszla­
tására.

A rövidlejáratu 190 milliós hitelt há­
rom hónapra prolongálták, hogy azután 
mi fog történni, az ma még nem tudható. 
Időközben reméli a kormány, hogy Párizs, 
ban sikerül Juch dr.-nak a francia köl- 

! csont megkapni, illetve elérni, hogy a 
f francia bankok a 190 milliós hitelt át- 
‘ vállalják és ezzel rövidlejáratuból hosszú, 
lejáratúvá változtatják át. Hogy ez a mai 
viszonyok között, amikor a helyzet minden 

í pillanatban változik, sikerülni fog-e, nagy 
I kérdés. Mindenesetre Ausztria pészügyi 
j helyzete nagyon labilis és ha a mostani 

így "a párt azt i devizabajok rendbe is jönnek, hogy fog- 
-...................... 1 ják mindazt a kárt jóvátenni, amit a mos­

tani zűrzavar okozott. A rövid ideig tartó 
szabadforgalom dicsőségét drágán fizeti 
most meg az ország. (p. P-)

Már az anspachi-merénylet elkövetését is
vállalja Matuska

Bevallotta, hogy egyedül követte el mindhárom merényletet
(Becs, október 17.) Matuska^ Szil­

veszter vállalja a anspachi merénylet 
elkövetését is. Bevallotta, hogy mind­
három merényletet egyedül követte 
el. Azt állítja, hogy áprilisban Né­
metországban Jüteborg közelében 
újabb merényletre tett előkészülete­
ket, de az aztán mégis elmaradt. 
Szándékában volt vasúti merényletet 
elkövetni az Amszterdam-Párizs-Mar- 
seille-Ventimiglia vonalon is. Ma el-

szindikál isták 
p reklamáltak.

Almeria polgári kormányzója fel­
szólította a jezsuiták provinciálisát, 
hogy a rend tagjaival együtt hagyja 
el a várost. A rendfőnök nem volt 
hajlandó a felszólításnak eleget tenni. 
Eme események hatása alatt, mint 
Madridból jelentik, a katolikus tör­
vényhozók kiáltványban közölték a 
választókkal, hoky a cortez további al 
kotmányozó tanácskozásain nem vesz­
nek részt.

(Gitta- del Vaticano, október 17.) A 
pápa üzenetet küldött a spanyolor­
szági bivöknek, hogy a megpróbálta­
tások napjaiban még inkább mellet-

SPORT

! mondatták vele a merényletek színhe­
lyéről történt menekülései történetét, 

j Tettének indokai tekintetében ma- 
' gya rázkódásai egyelőre még fantasz- 
I tikosak. Budapesten remélik, hogy. az 
I osztrák hatóságok rövidesen kiadják I a merénylőt Magyarországnak. Ez 
j esetben a magyar rendőrség helyszíni 
I szemlére vinné Matuskát Biator- 
1 hágyra.

Nem szűnnek a Jobb- és baloldali 
kilengések Spanyolországban

Rálőttek a templomból távozó hívőkre a baloldali szélsőségesek. 
A pápa üzenete a spanyolországi hivőkhöz. Almérlában távozásra 
szóllitották fel a jezsuitákat. Eltörölték a törvényes és törvény­

telen gyermekek közötti különbséget
(Barcelona, otkóber 17.) Az elhunyt 

Don Jaime Bourbon-herceg emlékére 
tartott gyászistentisztelet után a szé­
kesegyházból távozó hívőket baloldali 
szélszőségesek megtámadták s lövöl­
döztek is rájuk. A golyók egy embert 
halálra sebeztek s többeket megsebe­
sítettek. A későn beavatkozó karha­
talom néhány letartóztatást eszközölt.
Egyidejűleg ‘ Dél-Spanyolországban 
vasutassztrájk tört ki. Cadizban a 

általános sztrájkot

tűk fog állani, mint valaha és október 
25-iki miséjét Spanyolországéit, 
ajánlja fel. Egyébként a madridi 
cortez elfogadta a gyermekek helyze­
tének rendezésére irányuló alkot­
mányszakaszt, amely kimondja, hogy 
a házasságon kívül született gyermek­
nek a törvényessel egyenlő jogai van­
nak.

Aki mer,az nyer
Mer-jen Ön is, mert 1 millió lej készpénzt 

nyerhet a

Református Kórház 
sorsjeggyel!

Egy sorsjegy ára 100 lej, kapható tőzs­
dékben, bizonmányosoknál és a Központi 
Sorsjegyirodánál Cluj-Kolozsvár, Strada 
Bratianu No, 51. (Volt Király ucca). 

Telefon 905.

Csak kolozsvári játéko­
sok szerepelnek az északi 
liga mai válogatottjában

Cluj-Kolozsvár, október 17. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Holnap játsszák le 
Bukarestben az északi és déli liga válo­
gatottjainak mérkőzését a Károly-kupúért, 
A nagyfontosságu meccsre az északi liga 
olyan csapatot állíthatott voina össze, 

mely nagyjában megfelelt volna annak az 
országos válogatottnak, mely a legutóbbi 
válogatott mérkőzéseken Románia színeit 
képviselte. A kolozsvári és nagyváradi 
sportkörök között egyre kiélesedő anta- 
gonizmus azonban egyelőre addig eljutott, 
hogy a csapatot a nagyváradiak kihagyá­
sával állítják össze. A nagyváradiak ter­
hére szól az a körülmény, hogy a NAC— 
Universitäten meccsen az Universitatea 
összehasonlíthatatlanul jobb játékot pro­
dukált,. mint a válogatott krekkekből össze 

; állított nagyváradi együttes. A csapatot a 
: Románia játékosaival kiegészített Univer- 
; sitatea alkotja, a kapuban Szatmárival. A 
\ csapat ezek szerint a következő: Szat- 
! mari, Bulzan—Sfera, Stefanescu—Dobo­

sán—Muresan, Bindea—Deheleanu—Sepi 
I—Surlasiu—Tabac. Tartalékok: Cost in és 
, Chendrean.
j A csapat kétségen kívül jó játékerőt kép 
$ visel, csak ne következzék be az, ami a 
i NAC ellen is megbénította az U. csapa­

tát: a Surlasiu—Tabac baiszárny fel- j
mondta a szolgálatot. A csapatot dr. Bi_ 
riescu ügyész és Báleanu őrnagy kiséri 
le Bukarestbe.

Ma délután: KAC—Románia. Kolozs­
vár sportján barátságos mérkőzés szere­
pel, a KAC és Románia csapatai között. 
Mindkét együttes" a ligáválogatottban sze­
replő játékosok helyén tartalékkal áll ki 
a küzdelembe.

A CFR jóképességü csapata vasárnap 
Piskire rándul, ahol a zsilvölgyi alkerület 
egyik legerősebb csapata, a CFR Simeria 
látja vendégül. A két testvércsapat talál­
kozásán a piskiek győzelme valószínű.

Budapesten ma a Ferenc—Nemzeti, 
Hungária—Vasas, Kispest—III. Kér. Ka­
posváron a Somogy—Sabaria meccseket 
játsszák le. A Hungária—Ferencváros ta­
lálkozás előtt a két csapatnak nem lesz 
több mérkőzésre.

Reggel 8 órakor a Haggibbor II. és a 
Románia II. csapatai barátságos mérkő­
zést játszanak. Délelőtt 10 órakor U— 
Románia ifjúsági bajnoki, d. u. 1 órakor | 
KMSC—Románia ifj. barátságos.

A NAC őrről. A NAC vezetősége a csa­
pat ellen általánosan megnyilvánuló tá­
madásokra azzal felel, hogy a budapesti 
válogatottban szereplő játékosok ellen be­
ígért vizsgálat befejeztéig nem ad játé­
kost a válogatottnak és csapatát a bajnok­
ságokból is visszavonja. Az egyesületnek 
egyébként nagyon jól jön az, hogy az 
északi ligában nem szerepeltetik, meri ma 
a Bocskay ellen Debrecenben játssza le 
revansmérkőzését, a jobbhalf posztján az 
aradi Weichelttel, aki véglegesen leszer­
ződött a nagyváradi amatőrökhöz. Miután 
a szövetség tegnap a Herbay vándordíj 
mérkőzéseit letiltotta, a NAC, amennyiben 
nem vesz részt a bajnokságokon, felsza­
badul az összes hivatalos kötelezettségek 
alól és profi alapon rendezhet nemzetközi 
mérkőzéseket. Az egész egyébként arra 
megykijiogy a NAC vezetősége megvaló­
sítsa régi álmát: profivá alakitani át a 
már amugyis profi játékosokkal telitettj 
futballcsapatot.

AHaggibbor uj vivómestere megérkezet 
és a vivószakosztály hétfőn délután me] 
is kezdi tréningjeit a Dibella-gyár épületé 
ben.

— Változékony időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet| 
időjárásprognózisa szerint változékony 
időjárás várható, inkább csak délen ki­
sebb esőkkel és lényegtelen hőmérséklet­
változással. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 9 fok Celsius volt.

ÁTMENETI KÁBÁT Le,moé,
RAGLAN la FLAUSCH ie.3000 é, teuebb

M. ÍN E U M ANN RUHAARUHAZ UUl, PIÁT A UN ÍRÉI 14. Je».
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Vasárnap, 1931. október 18.

HÍREK
^1 UJ KELET az egyetemes erdélyi ée

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Str. Cobálcescn II 
Cikkeink utánnyomását csak a forráz 

megjelölésével engedjük meg

Ma délelőtt tizenegy órakor 
nagy cionista mitting lesz 

az Urániában
.U ősz beálltával Kolozsváron is 

megelevenedett a cionista élet. Külön­
böző szervezetek gyűlésein és össze jö­
vetelein kívül a helyi csoport nogy- 
vuibásu munkaprogramot dolgozott 
iá az elkövetkező esztendőre. Előre­
láthatólag a cionista élet több vezető- 
egyénisége fog a közeljövőben Er­
délybe ellátogatni, hogy személyes je­
lenlétükkel adjanak impulzust a ked­
vező ausspiennnok között meginduló 
finn ista m u n kának..

A rendezvények sorát égi/ nagy­
szabású miting nyitja meg, amelyet 
ma délelőtt tizenegy órai kezdettel az 
Crania mozgó termében tartanak 
meg. J mitingen résztvesz Pollák 
Adolf, a Karén Kajemeth Löjiszrael 
jeruzsálemi központi irodájának ve­
lője is, aki hatalmas expozéban 

Ifogja az erecz jiszraeli helyzetet s a 
mozgalom aktuális problémáit a ko­
lozsvári zsidóság előtt ismertetni. Ki­
vidé dr. Pistiner Ábrahám (Cserno- 

dr. Marton Ernő, Klein Éli- 
\laju, dr. Ti eisz Jenő lesznek a mi­
liőig szónokai.

A miting iránt városszerte nagy ér- 
dpklódés nyilvánul meg.

\é

~ A Zsidó Párt kerületi népgyülései. A
Zsidó Párt propaganda akció során, mint 
piár jelentettük, a párt vezetősége a vá- 
"ps különböző részeiben propaganda gyű­
léseket tart. A tervezett gyűlések sorrend­
je szerint a múlt hétről elmaradt Keltái 
ccai gyűlés ma vasárnap d. u. félhat óra­

kor lesz megtartva a Rész Aháron Ima- 
ázban, Keltái ucca 11. szám alatt. A gyű­

lés szónokai dr. Kertész Jenő megyei tago- 
lati elnök. Rosenzweig Emánuel vezető­
ért tag. dr. \\ eisz Jenő ügyvezető elnök 

az Ifjúsági Szekció részéről Hermann 
Dezső lesznek. A kerület zsidósága köré­
jen nagy érdeklődés mutatkozik a magas 
aivóju propaganda gyűlés iránt.

— feleség kontra kutya. Londonból je- 
ertik: A londoni West Ham biróság előtt 

E?.v asszony panaszt emelt férje ellen, 
aert neki nem adott elég konyhapénzt, 
inig kutyájának mindennap húst hozatott 
-ha az asszony is merészelt enni a hus- 
3ól, megverte. Ha motociklizni mentek, a 
oitya mindig az oldalkosárban ült, mig 
neki a kényelmetlen hátsóülésen kellett 
kuporognia. A biróság méltányolta az asz- 
zony szomorú helyzetét és kötelezte a fér- 
st, hogy hetenként egy fontot adjon fele­

ségének.

— Háztulajdonoskamara felállítását kö- 
ttehk a jugoszláviai tulajdonosok. Zág- 
ábból jelentik: A jugoszláviai háztuljado 
jós szervezetek vasárnap tartották meg 
Zágrábban hatodik országos kongresszu­
sát, amelyen Csacskovics Juráj nyugal­
mazott ezredes elnökölt. A kongresszuson, 

1 melyen a háztulajdonosok problémáival 
oglalkoztak, több érdekes javaslat hang­
árt el. amelyek közül a legérdekesebb az, 
10gy akciót indítanak háztulajdonos-ka- 
tI}ara felállítása érdekében. A kamara el- 
arna a háztulajdonosok érdekeiben és meg 
ödaná a hitelkérdést is, amennyiben a ház 
ulajdonosokat függetlenítené a bankok­
ul és szövetkezeti kölcsön formájában 
'yujtana pénzt azoknak a háztulajdonosok 
iak akik arra igényt tartanak. Azonkívül 
Ihatározták, hogy kérni fogják a házadó 
Picsának 12 százalékról 10 százalékra 
aló leszállítását és kérni fogják azt is, 
°?y a házadókedvezményit terjesszék ki 
z 5 ezernél kevesebb lakóval rendelkező 
Özsegekre is. Kérik a városokban a kuluk 
óó megszüntetését és a házbérfilléradó 
Szedésének olyan formáját, hogy az ne 
háztulajdonost terhelje meg közvetlenül, 

anem a ténylegesen megadóztatott lakót.
kongresszus határozatait memorandum 

ormijában az illetékes minisztériumok 
lé terjesztik.

üJ KELET

Még nem késett el
a szerencsés alkalomtól, hogy kinlódás és fáradtság nélkül egy csapásra gazdag 
embei legyen. A Zsidó Kórházegyesületek sorsjátékának most folyó húzásain

közel hárommillió lel
kerül kisorsolásra és valamennyi nyeremény azonnal készpénzben lesz kifizetve. Min 
den sorsjegyvásárlónak a legkomolyabb esélye lehet arra, hogy egy 100 lejes sors­
jeggyel megüti a főnyereményt és igv

SZÁZÉRT EGYMILLIÓT
nyerhet könnyű szerrel.

Az október hó 5-én megtartott első húzás már bebizonyította, hogy mily páratlan le­
hetőségeket kínál ez a sorsjáték. Egy Breján János nevű kolozsvári munkanélküli 
asztalos, lakik Pata ucca 33. szám alatt, 100.000 lejt nyert ezen a húzáson s a nye­
reménnyel

házat vett magának
A többi szerencsés nyerők szintén örök hálával fogják emlegetni a Zsidó Kórházak 
sorsjegyét. Pedig ez még csak az első húzás volt és

még hat osztályon keresztül fogjálTlíuzni a Zsidó
Kórház sorsjegyeit

A nagy nyereményekre, igy az egymilliós főnyereményre és a 200.000 lejes nyere­
ményre csak ezután kerül még a sor.

Ne habozzék tehát, hanem siessen, vegyen száz lejért egy Zsidó Kórház sorsjegyet, 
mert önmaga ellen vétkezik, ha elmulasztja ezt a ritkán kínálkozó alkalmat. A nye­
remények kifizetését Erdély legnagyobb bankja, az Erdélyi Bank és Takarékpénz­
táréi *2*1648'' tár R. T. Cluj, garantálja.

Legközelebbi húzás október 19.
Postai megrendelésnél 100 lej ellenében küld sorsjegyet a Zsidó Kórhzegvesületek 

Központi Sorsjátékintézősége, Cluj, Plata Unirii No. 20.

Vegyen Zsidó Kórház sorsjegyet!
— Történelemelőtti várost fedeztek fel 

Dél-Afrikában. Londonból jelentik: Dr. P. 
W. Leibler délafrikai archeológus az Oran 
állambeli Heilbrom mellett történelem­
előtti város nyomaira bukkant, amely leg­
alább három kilométer hosszú és három­
negyed kilométer széles volt. A város rom­
jait sürü bozót borította, de maguk a ro­
mok alig néhány lábnyi homokréteggel vol 
tak takarva. Jó állapotban megmaradt 
holttesteket is talált agyagkoporsókban és 
egy öntöde nyomai mutatják, hogy a tör­
ténelemelőtti városfalak már túl voltak 
a kőkorszakon. Ami a lakosságot illeti, két 
különböző faj nyomaira bukkantak, az 
egyik némileg hasonlít a mai bantu nége­
rekre, a másik törpe faj volt. Mivel ha­
sonló leletekre bukkantak a hires Sind- 
babvei romok között, feltételezik, hogy a 
két kultúra összeköttetésben volt egymás­
sal. sőt Leibler professzornak az a né­
zete a leletek alapján, hogy az emberiség 
bölcsőjét nem Ázsiában, hanem Dél-Afri- 
kában kell keresni.

— Titokzatos járvány Kassán. Kassáról 
jelentik: Kassán a napokban több olyan 
megbetegedés történt, amelynek okozóját 
az orvosok nem tudták napokig megálla­
pítani. Strimpl főorvosnak a betegek ke­
zelése során most végre sikerült megálla­
pítani az ismeretlen járvány kórokozóját. 
Megállapították, hogy az epidemikus jár­
ványt a mezőkön elszaporodott hörcsögök 

; terjesztették.
— Orvosi hir. Dr. Mandel József v. 

bécsi kórboncnok és a Wenkeback-klinika 
orvosa Bécsből hazaérkezve rendelőjét 
megnyitotta. Targu-Mures (Marosvásár­
hely), Str. Calarasilor (Kossuth L. u.) 9. 
Rendel szív, tüdő és rheumatikus betegek 
részére.

— Wells, a pesszimista jós. Londonból 
jelentik: Herbert G. Wells az Egyesült Ál­
lamokba utazott, hogy személyesen előké­
szítse legújabb müve kiadását, amely egy­
szerre fog Amerikában és Angliában meg­
jelenni. A mü, amelynek elme: „Munka, 
gazdagság és boldogság“ (Work, Wealth 
and Happiness), az iró kijelentése szerint 
ötévi tanulmány eredménye s a modern 
világgazdaság összes vonatkozásait felöle­
li, az őstermeléstől a legbonyolultabb pénz 
ügyi rendszerek elemzéséig. Wees azt ál­
lítja, hogy az angol frontról szóló fejeze­
tet egy évvel ezelőtt irta, azt annak ide­
jén több kiváló közgazdász elolvasta s ösz- 
szes jóslatai oly pontosan beteljesedtek, 
hogy következtetéseit pusztán a jövőből 
a múlt időbe kellett átírni. Wells egyéb­
ként hangoztatja, hogy nézete szerint az 
emberiség a legsúlyosabb válság előesté­
jén áll, az egység hiánya, rövidlátás és 
gyávaság a modern társadalmat katasztró­
fával fenyegetik s nagyon örvendetes lesz, 
ha az emberiség 1934-ben ismét szilárd 
talajt fog lába alatt érezni. A pénz iránt 
való bizalom megrendülése tönkreteszi az 
ipart és kereskedelmet, munkanélküliséget 
és éhhalált idéz elő, amit a népek elke­
seredésének kitörése követ, ha az embe­
riség vezetői nem térnek idejekorán jobb 
belátásra. Kijelentette végül Wells, hogy 
munkája megjelenése után újból vissza­
tér első szerelméhez, a regényíráshoz.

— Ernani. (Szezonnyitó előadás a ko­
lozsvári Román Operában). Pénteken este 
Verdi: „Ernani“ cimü operáját mutatta 
be a kolozsvári Román Opera részben új­
jászervezett művészeti személyzete. A sze­
zonnyitó előadás keretébena szereplők min 
dent megtettek a melódiában, számos ze­
nei aláfestésekben gazdag opera teljes si- 
kerrevitele érdekében. Hogy ez a siker 
nem volt elementáris, nem éppen az éne­
keken múlott, hanem részben az operán 
is, mely sok helyen Verdi csillogó zenéjé­
nek, zseniális ötleteinek már jólismert mc- 

í tivumait ismétli. Az „Ernani“ gazdagság­
ban, tömörségben, változatosságban is 
mögötte marad a többi Verdi-operáknak, 

! bár egyes szépségei még ma is elragadóan 
hatnak a hallgatóra. A szereplők közül el­
sősorban Nestoreseu kisasszonyt illeti di- 

‘ csérét, aki nagyon szépen, kiegyensulyozot 
i tan énekelt egész este. Kitűnő volt Sochul- 

schi, akinek iskolázottsága és zenei intel- 
i ligenciája teljes mértékben érvényesült 
I tegnap este is. Ernanit Badescu énekelte.
: Hangja meleg, kellemes, de nem nagy ter- 
l jedelmü. A többi szereplők, a kórus és a 
i ballet nagyban hozzájárultak a jó előadás- 
I hoz. A zenekart, mely hivatása magasla- 
I tán állott, I. Bobescu, a kiváló karnagy ve­

zényelte.

Az ötéves terv mai állása,
Farbman 4 könyve 82 lej. Gróf Károlyi: 
Az ötéves terv fve 99, kve 167 lejLepage- 
nál Cluj. Kérjen ingyen könyvjegyzéke­
ket.

— A Másik ut címmel Erdélyi Kálmán 
és Salló Tamás szerkesztésében szenzációs 
tartalmú, uj folyóirat hagyta el a sajtót. 
Erdély önálló magyarnyelvű irodalmának 
és kultúrtörténetének több, mint egy év­
tizedes szakaszában ez a folyóirat uj éta- 
pot jelent, amennyiben a marxista állás­
pontot képviseli, a gyakorlati élet és iro­
dalom minden megnyilvánulásával, a tu­
domány és elmélet minden számottevő 
megnyilatkozásával szemben. Az első szám 
szenzációs tartalmából a következőket 
emeljük ki: Max Adler (Bécs): A balol­
dali szocializmus történelmi hivatása. Er­
délyi Kálmán (Kolozsvár) : A romániai 
kapitalizmus tündöklése és hanyatlása. 
Nádass József (Budapest) : A magyaror­
szági munkásmozgalom jelenlegi kulturá­
lis szelleme. Kassák Lajos (Budapest): A 
véres csütörtök (Novella). Salamon 
László: A Korhadás leányai (Vers). De- 
sider Hort (München) : Faj, vagy osztály? 
A Szemle rovatban Albert Maurüber, a 
Dokumentumok rovarban Max Seydewitz, 
Böhm Vilmos, Zsadányi Simon, a Kritika 
rovatban Neményi Kálmán, Gábor Áron, 
a Könyvek rovatban Nádass József, Salló 
Tamás szerepelnek a legaktuálisabb prob­
lémákat felölelő írásaikkal. Ezenfelül szá­
mos megjegyzés, érdekes hozzászólás tar­
kítja az uj folyóiratot, mely bátor hang­
jával, éles kritikai szempontjaival a leg­
messzebbmenő érdeklődés felkeltésére hi­
vatott. Előfizetési ára: egész évre 500, 
félévre 250 lej. Megrendelhető a „Másik 
Ut“ kiadóhivatala utján, Cluj, Str. Baron 
L. Pop 1.
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Addis Abebaban kiárusítják a bú­
torokat, amelyeket Európából rendel­
tek Haile Selassie uralkodó koroná­
zási ünnepségére készült paloták be­
rendezésére. A bútorok a bennszülöt­
tek körében eddig nagy vásárlási vá­
gyat keltettek.

*

Halotti érsek Rómában délelőtt tíz 
órakor elmondotta latin nyelvű misz- 
sziós szózatát a világ katolikusaihoz, 
amelyben a híveket a missziók támo­
gatására hívta fel. Az érsek szavait 
francia, olasz, angol és német nyelven 
megismételték a vatikáni rádióállo­
másának mikrofonja előtt.

*
Chicago ügyészségi fogházában tö­

megkivégzés voh. Négy halálra ítélt 
banditán hajtották végre a halálos 
ítéletet, akik egy bankárt meggyilkol­
tak és kiraboltak, majd az őket üldöző 
rendőrök közül is kettőt halálra se­
beztek. A banditák a siralomházban 
grammafonzene mellett kártyáztak s 
tréfálkozva lépték át a kivégzési te­
rem küszöbét.

#
Pék ingben a napokban megnyílt aa 

első szülészeti klinika. Az anyák és 
csecsemők napi ellátási dija egészen 
minimális. s

A francia bíborosok, érsekek és püs­
pökök közös világbéke manifesztumot 
szövegeztek meg, amelyet a templomok 
ajtajára függesztetnek ki.

— Balbo olasz légügyi miniszter Buda­
pestre érkezett. Budapestről jelentik: 
Balbo olasz légügyi miniszter ma reggel 
Tedecchini tábornok és Cagna őrnagy kí­
séretében a magyar fővárosba érkezet* 
az Orient-expresszen Bukarestből. A pá­
lyaudvaron a kormány képviseletében ott? 
volt Gömbös Gyula honvédelmi miniszter. 
Balbo és kísérete a Duna-palotában nyer­
tek elhelyezést. Délben a kormányzó fo­
gadta az olasz légügyi minisztert kihall­
gatáson.

— Az oroszországi exportőrök a fekete­
tengeri hajóbérleti megállapodások ér­
vénytelenítésére törekszenek. Londonból 
jelentik: Az oroszországi exportőrök a 
Fekete tengeren a hajóbérleti megállapo­
dások egy részének érvénytelenítésére tö­
rekszenek, mert a szovjet a fontalapon tör 
tént gabonaeladásoknál veszteségeket szén 
vedett. A behajózásban most erős vissza­
esés mutatkozik.

I — A budapesti szabadságtéri bankrab- 
I lókat átkisérték az ügyészségi fogházba. 
■ Budapestről jelentik: A szabadságtéri 
I bankrablókat ma átkisérték az ügyészségi 
I fogházba. Hétfőn összeül a statáriális 

tanács s dönteni fog afelett, hogy gyorsí­
tott eljárással tárgyalják le az ügyet, 
vagy rendes bírói utón. Az ügyészség lő­
fegyverrel elkövetett szándékos emberölés 
kísérlete és hatóság elleni erőszak miatt 
emel vádat a bankrablók ellen.

— Makacs székrekedés, vastagbélkata- 
rus, gyomorbaj, puffadás, vértorlódás, 
sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás 
eseteiben a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz, reggel és este egy-egy kis po­
hárral bevéve, rendkívül becses háziszer. 
Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a 
Ferenc József viz még ingerlékeny bele 
betegeknél is fájdalom nélkül hat. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. ál

—Meghívó. Az Erdélyi Zsidó Diákse- 
gélyző központi vezetősége tisztelettel 
meghívja az egyesület tagjait az 1931. ok­
tóber 25-én, d. e. fél 11 órakor a Salom- 
klubban (Str. Filipescu 6.) tartandó 
rendkívüli közgyűlésére, amelynek tárgy- 
sorozata : 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári 
jelentés. 3. Az alapszabályok módosítása. 
4. Tisztujitás. 5. Indítványok. Alapsza­
bályaink 13. paragrafusa értelmében a 
rendkívüli közgyűlés a tagok kétharmad 
részének jelenlétében határozatképesek. 
Cluj, 1931. október 17. Dr. Elekes Miklós 
s. k., ügyvezető elnök. Dr. Kertész Jenő 
s. k„ elnök. Jámbor Ferenc s. k., főtitkár.
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Sziaftáz—Mozi
— Marlene Dietrich a Corsóban. A ko­

lozsvári Corso mozgóban „A titokzatos 
asszony“ cimen egy kémhistóriát vetíte­
nek. A világháborúnak egy epizódját, 

amely nem happy-end-del fejeződik be, 
hanem egy leány kivégzésével. Ezt a 
leányt Marlene Dietrich játssza meg any. 
nyi természetességgel és művészi teljes­
séggel, amit eddig filmen alig lehetett 
tapasztalni. Női ravaszság, simulékony­
ság, önfeledtség, szeretet és cinizmus — 
minden, ami a női lélekbe belefér, tün- 
döklik a kivételes tehetségű művész­
nőnek ebben a szerepében. Az énekes és 
beszélőfilm maga tiszta, modern és friss, 
mintha most került volna ki a gyárból. 
Marlene Dietrich férfipartnere, M. C. 
Langlen az osztrák repülőtiszt szerepé­
ben méltónak mutatkozott a nagy dívához.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI:

FEKETESZÁRU CSERESZNYE.
Vasárnap, hétfőn, szerdán.

Évek óta a legnagyobb siker! Zsúfolt 
házak minden este! Kipirult arcú, ujjon­
gó, lelkesedő közönség! Tapsorkánok! Aki 
még nem látta, siessen jegyét biztosítani, 
aki már látta, okvetlenül megnézi még egy 
szer a „Feketeszárív cseresznyéit. Legkö­
zelebbi előadásai: vasárnap este (bérlet­
szünetben), hétfőn este (bérletszünet­
ben), szerdán este: (bérletszünetben).

SELECTMOZGÓ műsora
Vasárnap: Korvett-kapitány. Végtelenül 

bájos német operett, főszerepekben: 
Harry Liedtke és Maria Paudler.

Hétfő: Tarakanowa. Grandiózus rende­
zésű hangos dráma, főszerepekben: 
Edith Jehanne, Rudolf Klein Rogge 
Olaf Fjord.

Kedd: Tarakanowa. Grandiózus rende­
zésű hangos dráma, főszerepekben: 
Edith Jehanne, Rudolf. Klein Rogge 
Olaf Fjord.

Szerda: Tarakanowa. Grandiózus rende­
zésű hangos dráma, főszerepekben: 
Edith Jehanne, Rudolf Klein Rogge 
Olaf Fjord.

Szüilíör-Flozgo masere
Vasárnap d. e. 11 és d. u. s/43 órakor nagy 

kettős műsor: I. Wikingek. (Észak ör­
döge). Monumentális történelmi ka­
landordráma. Világsiker! II. A nyol­
cadik osztály. Színes filmoperett.

Hétfőn délután 3 * S./»3 és fél 6 órakor: Nagy 
két és félórás kettős műsor: I. Wi- i 
kingek. Monumentális történelmi ka- •

landor dráma. II. A nyolcadik osz­
tály. Színes filmoperett. III. Uj Miki 
Maus. .

Kedden délután 4 és 6 órakor: London 
lángokban. (A legizgalmasabb ^ han­
gos repülőfilm, London bombázásá­
nak grandiózus víziója és hangos ki­
sérő műsor.

Szerdán délután 4 és 6 órakor: London 
lángokban.

urAnia-mozgú masora
Vasárnap: Bécsben szerettem egyszer egy 

kis lányt . . . Végtelenül bájos bécsi 
vígjáték, főszerepekben Gretl Theimer 
és Werner Futterer. Műsoron kívül 
hangos híradó.

Hétfő: Halálugrás. Mélyen megható cir­
kuszdráma, szenzációs akrobata mu­
tatványokkal.

Kedd: Halálugrás. Mélyen megható cir­
kuszdráma, szenzációs akrobata mu­
tatványokkal.

Szerda: Halálugrás. Mélyen megható cir­
kuszdráma, szenzációs akrobata mu­
tatványokkal.

Világszenzáció: A TÖRVÉNY NEVÉBEN 
(Voruntersuchung).

Az európai színházak tavaly hangosak 
voltak a „Voruntersuchung“ sikerétől. Bér 
lin, Bécs, Budapest közönségét valósággal 
lázba hozta ez a titokzatos, izgalmas bűn­
ügyi dráma, amelyet minden este vissza­
fojtott lélekzettel figyelt a közönség. Ná­
lunk kedden este lesz a „Törvény nevé­
ben“ premiérje. Egyelőre csak egyszer ad­
ják premiére-bérletben, mert a „Fekete- 
szárú cseresznye“ diadalmas pályafutását 
nem lehet több estére megszakítani. A 
„Törvény nevében“ lesz az idei évad egyik 
legnagyobb szenzációja.

A Magyar Színház heti műsora
[Vasárnap d. u. 5* 1 */* órakor: Az elcserélt 

ember. (Újdonság, délutáni mérsé­
kelt helyárakkal. Sorozatszám 21.) 

Vasárnap 81/« órakor: Feketeszáru cse­
resznye. (Újdonság, 4-szer. Bérletszü­
netben. Sorozatszám 21. sz.)

Hétfő: Feketeszáru cseresznye. (Újdon­
ság 5-ödször. Bérlet-szünet. Soro­

zat szám: 23.)
Kedd: A törvény nevében! ( Voruntersu­

chung. Az utóbbi évek legizgalmasabb 
legbrilliánsabb bűnügyi drámája. 
Újdonság először. Világszenzáció. 
A berlini, bécsi, budapesti szinházi 
évad leghatalmasabb sikere. Premié- 
re-bérlet 6. szám. Sorozat szám: 24.) 

Szerda: Feketeszáru cseresznye. (6-od- 
szor. Bérletszünetben. Sorozatszám: 
25.)

Csütörtök: Tábori Emil budapesti „Kis 
komédia“ társulatának bohózat-esté­
je. (Sebő Miklós föllépésével. Uj 
egyfelvonásosok, tréfák, táncok, ma- 

• gánszámok. Rendes helyárak. Bérlet- 
szünet. Sorozatszám: 26.)

Péntek: Tábori Emil budapesti „Kis ko­
média“ társulatának bohózat-estéjé. 
(Sebő Miklós föllépésével. Teljesen 
uj műsorral. Rendes helyárakkal. Bér­
letszünet. Sorozat szám: 27.)

Szombat d. u. 3 órakor: A Mária Valéria 
árvaház jótékonycélu gyermek-előadá­
sa. (Sorozat szám: 28.)

Szombat este: Tábori Emil budapesti „Kis 
komédia“ társulatának bucsu-estéje, 
(Sebő Miklós föllépésével. Igen gaz­
dag műsorral. Bérletszünetben. Ren­
des helyárakkal. Sorozatszám: 29.) 

Vasárnap d. u. 5 órakor: Tánase román 
revü-társulat vendégjátéka.

Vasárnap este 9-kor: Tánase román revü- 
társulatának vendégjátéka.

coaso-nozöo műsora
Vasárnap d. e. 11 órakor vígjáték-matiné:

1. Riff és Raff mint léghajósok.
2. Burleszk és Miki Maus. Olcsó hely­
árakkal !

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A titokzatos 
asszony. „X—27“. Főszereplő: Marle­
ne Dietrich.

Hétfő 3, 5, 7, 9 órakor: A titokzatos asz- 
szony. „X—27“. Főszereplő: Marlene 
Dietrich.

Bucuresti-Bukarest, október 17. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). A földművelésügyi 
minisztériumban több törvényjavaslaton 
dolgoznak, amelyeket az őszi szesszió fo­
lyamán a parlament elé fog terjeszteni 
Jonescu-Sisesti földművelésügyi miniszter. 
Az egyik törvényjavaslat a mezőgazdasági 
szövetségek törvényének alapvető módosí­
tásáról intézkedik. A szövetségek átszer­
vezésére azért van szükség, hogy a mező- 
gazdasági jelzáloghitelintézet alapszabá­
lyainak megfelelően kölcsönöket vehesse­
nek fel az intézetektől. Jonescu-Sisesti 
javaslata főleg a mezőgazdasági szövetsé­
gek által adandó garanciákról intézkedik.

Egy másik törvényjavaslat a mezőgaz­
daság fokozott támogatását célozza. A ja-

rr

TŐZSDE
Kolozsvár, október 17. Dollár 169, sváj­

ci frank 33.15, shilling 23, cseh korona 
4.99, pengő 27, lira 8.80, font 6.75, dinar 3, 
holland forint 68.50, francia frak 6.70, 
márka 40.

Z$Idó-tArgyu könyveink
Patai József: Biblia képekben kötve 816 L 
Patai József: Feltámadó Szentföld 408 L 

Ugyanaz kötve 544 L 
Patai József: Középső kapu . . . 136 L

Ugyanaz kötve 204 L 
Patai József: Kabala (magy., ném.) 136 L 
Patai József: Politika nélkül . . . 136 L
Patai József: Zsidó írások . . . 136 L
Patai Edith: Engem is hiv a föld 102 L
Sass Irén: Énekek éneke..................102 L
Hajdú Miklós: Zselérek vagyunk . 136 L 
Ben Ami: Palesztinái útmutató . . 5L 
Edmond Fleg: A próféta gyermek 100 L 
Leitner: Őrsön a zsidóság frontján 60 L 
Herzl Tivadar: Ős-Uj Hon . . . . 140 L 
Hatvány Lajos: Urak és emberek

I. és II. kötet.................................... 442 L
Feuchtwanger: Herceg és a zsidaja 70 L 
Földi Mihály: Halasi Hirsch fiú . 272 L
Marois: Sisraeli...............................  264 L
Lacratellis: Silbermann..................60 L
Ben Ami: Uj Palesztina..................50L
Heine: Bacharachi Rabbi .... 50 L
Herz: Zsidó állam.......................... 30 L
Kabalisták és csodatevők .... 20 L 
Oszkár bácsi legszebb meséi . . . 28 L
Sass Irén: Kol Nidré...................... 30 L
Dr. Marton Ernő: A zsidó nemzet

Erdélyben........................................4L
Gorelik: Cion és Golusz..................15 L
Nordai: Dr. Kohn.......................... 30 L
S. Alechem: Leégett nemesek ... 20 L 

Ugyanaz kötve 30 L 
Nachum Goldmann: A zsidó nem­

zet követelései.................................... 8L
Paneth: Utazásom a Szentföldön . 7L 
Dr. Blank: Mit akar a cionizmus . 35 L 
Mairovits: A tóra és cionizmus 4 L 
Giszkalai János: A titok..................15 L

Giszkalai János: Támár..................... 50 L
Szokolow: Uj zsidók.............................. 15 L
Kacér: Golem ember akar lenni ! 15 L 
Agnon: És a meggörnyedt kiegye­

nesedik ................................................25 h
Fényes Samu: Jidli első változása 35 L 
Mendale M. Sfurjim: A sánta fiske 30 L 
Dr. Hoffmann: Házasság a héberek­

nél .........................................................  L
Sass Irén: Hires zsidó asszonyok ! 40 L 
Dániel könyvének magyar fordítása 30 L 
Modern zsidó költők ...... 20 L
Biró Lajos: Zsidók útja......................50 L
Grottor: Zsidó reneszánsz .... 20 L 
Dr. Krausz: A zsidó Palesztina év­

ezredeken ............................................35 L
Lahman: Egy széderest Madridban 15 L 
Katona M. Példázatok, történetek a

talmud ................................................20 L
Székely Béla: Szedzsera......................20 L
Sombart Werner: A zsidók jövője. 30L 
Frigyes: A zsidók természetrajza . 25 L
Purimkönyv ....................................... 30 L
Graetz: A zsidó törzs megifjudása 10 L
A talmud könyve I. II. III.................. 140 L
Komor András: Fischmann et Co. . 190 L
Újvári: Túlsó parton.......................... 8(JL
Patai: Zsidó költők antológiája öt

diszkötés............................................  540 L
Újvári: A cédrusfa daliája . . . ! 25L
Heine: Sabbat hercegnő......................60 L
Dosztojevszkij: Zsidó kérdés ... 10 L 
Biró Lajos: Bazini zsidók .... 66 L
bchalom Aseh: Fiatalok..................... 40 L
Dr. Flesch Ármin: A zsidó .... 80 L 
Zsoltárok könyve két kötet . . . . 180 L 
Abádi: Judea reneszánsza .... 60 L 
Raab: Mayer Litvach unokája . . 30 L 
Dr. Kohn: Palesztina kolonizáció . 60 L

Kapható a* UJ Kelet kSnyvesxtályáhan
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és portóköltség (pénz, vagy bélyeg) elöze-

tes beküldése után szállítunk!

RADIO MŰSOR

KÖZGAZDASÁG
Jonescu-Sisesti földművelésügyi miniszter 

racionalizálni akarja a romániai 
gabonatermelést

A földművelésügyi minisztériumban javaslat készül a mező-
gazdaság támogatására

Vasárnap, október 18.
Bukarest. 12.15: Rádió gyermekeknek. 

12.30: Bibliaolvasás. 12.45: Egyházi kó­
rus. 13: Hangverseny. 14: Grammofón. 
14.50: Grammofón. 18: Könnyű és román 
zene. 20.10: Zenekari hangv. 21: Rádió­
szabadegyetem. 21.30: Carmen, 

j Budapest. 10: Újsághírek, kozmetika. 
I 11: Evang. istentisztelet. 12: Kát. isten* 
; tisztelet. Utána az Operaház zenekarának 
! hangv. 15: Grammofón. 16.30: Rádiósza­
badegyetem. Utána két előadás. 18.10: A 
Fővárosi Zenekar hangv. 20.25: A Rádió­
élet órája. 22.25: Szentgyörgvi L. hegedii- 
hangversenye. Után Pertis Jenő cigány, 
zenekara. ? ^

Bécs. 21.30: Tiz lány és egy férfi sem, 
Suppé operettje. ,

Langenberg. 21: Népies hangverseny. 
Utána tánczene.

Stuttgart. 22.15: Walkür Wagner operá­
jának harmadik felvonása.

Milánó. 21.45: Trobadour, Verdi ope­
rája. **' 8

Róma. 22: Kamarazene. Utjána jazzr 
zene.

Varsó. 23.10: Áriák és dalok. 24 : Köny. 
nyü és tánczene. t;

vaslat a földművelés racionalizálásának 
egy uj rendszerét kívánja bevezetni s több 
kedvezményi; biztosit azoknak a gabonater 
melőknek, akiknek termése minőség tekin­
tetében meg fogja ütni a nyugati búza ní­
vóját.

Hétfő, októberl9.
Bukarest. 14: Grammofón. 14.50: Gram­

mofon. 19: Rádiózenekar. 20.10: Zene­
kari hangv. 21: Rádiószabadegyetem. — 
21.40: Grammofón. 22: Kétzongorás hang­
verseny. 13.15: Kamarazene.

Budapest. 10.15: Weidinger szalonzene, 
kar. 12: Déli harangszó. 13.05: A rádió­
kvartett hangv. 18.30: Sovánka Nándor 
cigányzenekara. 20: Hangverseny. 21.30: 
Az Operaház zenekarának hangv. Utána: 
Bura Sándor cigányzenekara.

Bécs. 22.30: Fúvós kamarazene. 23.40: 
Tánczene. ‘

Berlin. 21: Vidám est. 23: Modern 
zene. T ‘ *•*

Stuttgart. 20.45: Mandolin hangverseny 
22: Kamarazene. v

Milánó. 18: Grammofótn. 20.20: Hang­
verseny.

Róma. 21.10: Grammofón. 22: Könnyű 
zene.

Varsó. 21.15: Lotterie, operett. — 24: 
Tánczené.

A prtf hirdetések
Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a 

harang védjeggyel ellátott árut kérje, 
mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő 
gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Cluj, 
Str. Gen. Neculcea (Kornis ucca) Nr. 6.

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok! 
Prima minőségű téli almát, diót, geszte­
nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
angro ár mellet szállít a Berger cuk­
rászda Baiamareról.

— uuiguocn ciau
Kossuth Lajos u. 4. sz.

Staferaita« ASuya* is Rupkieié B.-T, ayeasási» Ol*J, .Sirst*» B***«!" j"" j»e? íi, s—1

Xiv. ÉVF. 
Cluj-- K< 

októbei
5692 ÉVI

A« TJi I
és bál

Cikkeink 
forrás í

Kéziratok
megőrzés»

Két-három
gekkel kiadó

szobás lakás mellékhelyisé- 
Honvéd u. 41.

Hölgye] 
Bubi parók 
göndörítve, 
a hullám és 
lett. Egyedü 
Memorandul

í figyelmébe. Legújabb
1 transzformáció villannyal 
mely 6—8 hónapig megtartja 

göndörséget felelősség mel- 
li készítője Mussa Gyula, Str 
ui 10.

Női és fér 
árban vállal 
Iák Lenke, R

fi fehérnemű varrását olcsó 
om. Házhoz is megyek. Pol* 
udolf ut 7.

Sapkakor:
clcsón vállal 
dolf ut) jobt

?olást, selyem és gyapjúból 
ok. C. Decebal 13., (volt Ru- 
>ra, utolsó ajtó.

Schwartz ] 
Cluj, Calea E 
ucca) 23. B( 
Változatos, i 
gyelmes kisz

gnácné Vegetárius Étterme 
.egele Ferdinand (Wesselényi 
:járat a Szappan ucca felől, 
zletes vegetárius ételek. Fi* 
olgálás. Nagyon olcsó árak.

Kiadó külc 
zott szoba ke 
Ferdinand 1(

►nbejáratu, parkettes butoro*
mplett hálóval. Calea Regele 
)7., földszint, utolsó ajtó.

Raktárnoki
rés fiatal v 
„Szombat“ je

vagy más hasonló állást ke* 
olt kereskedő. Ajánlatokat 
ligére a kiadóba kér.

Kiadó első 
lakás, külön 
Széchenyi té

emeleten négyszobás modern 
kétszobás konyhás lakás. 

e 39., háztulajdonosnál.

A staláriális
Hiába keres az 

talál...
Irtózatos dolog 

történi. jT 
Oid; Sándor 25 

kedve tő bankrabi 
utón halálra Ítélt 
akasztották.

boldogabb idő 
voina vagy kéthár 
len péksegéd, aki 
regényeket és i 
rikat, mig felcsap 
Magyar Keresked 
palotájában.

A boldogabb i 
Statárium van he 

Banki ablásért 
kossággal fizet 
egy tollvonást < 
statáriumot hirde 

Biatorbágyon 
expresszvonatot 
hitte, hogy az els 
vés robbantotta f 
hogy az első robb 
ják a többiek.

Védekezni akar 
len — kihirdette 

zután kiderül 
összeesküvés, han 
lyezte el a torbá 
gépet.

És a kormányba 
ság, hogy a téved 
visszavonja. Ha_ 
len nyaka köré f 
voltaképpen a 
tek.

Egy* Matuska n 
erűi és ezért B 
egy péksegédet.

A torvény bet 
ciró és a hóhér, 
fára felhúzták Ón] 
súgót is.

Miért kelleti
Van azonban 

ítéletnek a szel 
eltekintve komi 

Szent László 
a í> uklopást i< 
volt szükség e 
Ságra? Mert a 
kát öltött es a 
e'ég kon^zolidá 
vitásával féken 
a legenyhébb 
rubb megiorláí 
bűnözőket.

A budapesti 
ken emlékeztet 
Rt nlalitásra. 
hor erkölcsei a 
ságszolgáltatás 
Minél vadabba 
gorubbak a tör 

A budapesti 
*°£ja feltüntet: 
Magyarországi 

Mit is gondol 
lan külföldi, z 
vassa? Nemde 
naponta legalá
s hogy a bűnöz 
sel lehet korda 

Mi azonban 
Országi erkölcs 
tek ilyen mélyi 
ban látjuk mi :

Az uralkodó 
gat gyengének 
vérengzővé. V 
"Ven kegyetlen: 
szahMtanf ur 
tadjuk — haszt

Beyke prolej
A lübecki b 

toly,k. Orvosok 
ahlk azzal vanr 
csecsemő halál


